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Εισαγωγή 

Ηθική και δεοντολογία είναι ο κλάδος της εφαρμοσμένης ηθικής φιλοσοφίας 

που μελετά τις πράξεις των ανθρώπων, όπως αυτές συμβαίνουν στην 

καθημερινή ζωή τους, δηλαδή την ανθρώπινη συμπεριφορά και τα ηθικά προβλήματα 

που προκύπτουν από αυτήν. 

Η παρούσα εργασία, έχει ως σκοπό την εξέταση των ηθικών αρχών και 

κανόνων δεοντολογίας των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας, τα  ηθικά διλήμματα 

που προκύπτουν στην καθημερινότητα από τα αρχαία χρόνια έως σήμερα. Θα 

προσπαθήσουμε να δώσουμε ορισμούς για την έννοια της ηθικής και της δεοντολογίας. 

Θα εξεταστεί την συναισθηματική νοημοσύνη και ενσυναίσθηση των επαγγελματιών 

κοινωνικής φροντίδας και την ικανοποίηση των ασθενών. Την συνεχή ενημερώσει και 

εκπαίδευση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας ώστε να προσφέρονται 

καλύτερες και ποιοτικότερες υπηρεσίες στους ασθενείς. Με τη μέθοδο της 

βιβλιογραφικής ανασκόπησης, κατέστη εφικτό να γίνει συλλογή σημαντικών 

στοιχείων και πληροφοριών που αφορούσαν ή σχετίζονταν άμεσα με το εξεταζόμενο 

θέμα. 

 

 

 

 

Λέξεις κλειδιά: Ήθος, Δεοντολογία, Συναισθηματική νοημοσύνη, 

Ενσυναίσθηση, Καθήκον, Εκπαίδευση  
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Abstract 

Ethics and deontology is the branch of applied moral philosophy that studies the 

actions of people as they occur in their daily lives, that is, human behavior and the moral 

problems arising from it.  

The purpose of this work is to examine the ethical principles and rules of ethics 

of social care professionals, the ethical dilemmas that arise in everyday life from ancient 

times to today. We will try to give definitions for the concept of ethics and ethics. The 

emotional intelligence and empathy of social care professionals and patient satisfaction 

will be examined. The continuous updating and training of social care professionals in 

order to offer better- and better-quality services to patients. With the bibliographic 

review method, it was possible to collect important data and information that were 

directly related to the subject under consideration. 

 

Key words: Morality, Ethics, Emotional intelligence. Empathy, Duty, Education  
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Κεφάλαιο 1: Ιστορική αναφορά για την ηθική και την 

δεοντολογία από την αρχαιότητα έως σήμερα. 

 

1.1Ορισμός του ήθους  

Η ηθική αναφέρεται στις αρχές και τις αξίες που καθοδηγούν την συμπεριφορά 

και τις ενέργειές μας στην καθημερινή ζωή, η οποία αναπτύσσεται από την κοινωνία 

και τον πολιτισμό στον οποίον ζούμε. Η έννοια της ηθικής συνδέεται επίσης συχνά με 

την υπευθυνότητα και την επαγγελματική ηθική, καθώς αποτελούν τα θεμέλια της 

πρακτικής ηθικής σε διάφορους τομείς της ζωής. Στο σύστημα υγειονομικής 

περίθαλψης, η έννοια της ηθικής είναι σημαντική επειδή οι εργαζόμενοι στον τομέα 

της υγειονομικής περίθαλψης εργάζονται σε ένα ευαίσθητο και συχνά πολύπλοκο 

περιβάλλον. Οι επαγγελματίες υγείας πρέπει να επιδεικνύουν την ηθική συμπεριφορά 

και να τηρούν τα υψηλότερα πρότυπα επαγγελματικής δεοντολογίας, προκειμένου να 

διασφαλίζουν την ασφάλεια και την ευημερία των ασθενών τους. 

Μια σημαντική έννοια στο πλαίσιο της ηθικής συμπεριφοράς είναι η 

επαγγελματική ευθύνη. Η επαγγελματική ευθύνη στην υγειονομική περίθαλψη 

αναφέρεται στο καθήκον των επαγγελματιών υγείας να παρέχουν ποιοτική φροντίδα 

στους ασθενείς. Αυτό περιλαμβάνει την τήρηση των δεοντολογικών προτύπων και της 

επαγγελματικής συμπεριφοράς, την παροχή προσβάσιμων και υψηλής ποιότητας 

υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης και την ενεργό συμμετοχή στη συνεχή 

εκπαίδευση και την επαγγελματική ανάπτυξη. Επιπλέον, η ηθική συμπεριφορά των 

επαγγελματιών υγείας απαιτεί επίγνωση της επικοινωνίας με τους ασθενείς, 

συμπεριφορά που σέβεται την ιδιωτική ζωή και το απόρρητο των ασθενών και την 

αναγνώριση της πολυπλοκότητας των ανθρώπινων αναγκών και αντιλήψεων που 

σχετίζονται με την υγεία και την ασθένεια. 

Οι αρχές και αξίες της ηθικής εγγυώνται την αξιοπιστία, την εμπιστοσύνη και 

την αποτελεσματικότητα του συστήματος υγειονομικής περίθαλψης. Ωστόσο, η 

δεοντολογική συμπεριφορά στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης δεν αφορά μόνο 

τους επαγγελματίες υγείας, αλλά και τους ασθενείς, καθώς οι ασθενείς αναμένεται να 
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αντιμετωπίζουν τους επαγγελματίες υγείας με σεβασμό και να συμμορφώνονται με τις 

συστάσεις και τα πρωτόκολλα που επιβάλλει το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. Η 

σημασία της ηθικής συμπεριφοράς στο σύστημα υγειονομικής περίθαλψης είναι 

εξαιρετικά σημαντική, καθώς η μη συμμόρφωση με αυτήν μπορεί να οδηγήσει σε 

ανεπιθύμητες συνέπειες για τους ασθενείς και το σύστημα στο σύνολό του. Για 

παράδειγμα, σοβαρές συνέπειες της ακατάλληλης ηθικής συμπεριφοράς είναι η 

επιδείνωση της υγείας των ασθενών, η εξάπλωση μολυσματικών ασθενειών στα 

νοσοκομεία και η απώλεια της εμπιστοσύνης του κοινού στο σύστημα υγειονομικής 

περίθαλψης. Η δεοντολογική συμπεριφορά απαιτεί την ύπαρξη κατευθυντήριων 

γραμμών και πρωτοκόλλων για την αντιμετώπιση δεοντολογικών ζητημάτων που 

ενδέχεται να προκύψουν κατά την παροχή υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης. Η 

ύπαρξη τέτοιων κατευθυντήριων γραμμών και πρωτοκόλλων μπορεί να συμβάλει στη 

διασφάλιση της ηθικής συμπεριφοράς των επαγγελματιών υγείας και να εγγυηθεί την 

ασφάλεια των ασθενών. 

Τα συστήματα υγείας πρέπει να επιδεικνύουν ηθική συμπεριφορά έναντι του 

προσωπικού τους. Αυτό σημαίνει την εξασφάλιση κατάλληλων συνθηκών εργασίας, 

συμπεριλαμβανομένης της ασφάλειας και της υγιεινής στον χώρο εργασίας, καθώς και 

δίκαιη αμοιβή. Επιπλέον, τα συστήματα υγείας θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι 

υπάλληλοί τους εκπαιδεύονται στην δεοντολογική συμπεριφορά και θα πρέπει να 

ενθαρρύνουν την συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση στον τομέα αυτό. Στον σημερινό 

κόσμο, η δεοντολογική συμπεριφορά στα συστήματα υγείας έχει καταστεί ένα από τα 

σημαντικότερα ζητήματα στον τομέα της υγείας. 

Οι επαγγελματίες του τομέα της υγείας θα πρέπει να λαμβάνουν την κατάλληλη 

εκπαίδευση. Η κατάλληλη κατάρτιση είναι επομένως απαραίτητη για να διασφαλιστεί 

ότι οι επαγγελματίες υγείας κατανοούν την δεοντολογία και τις ηθικές αξίες που 

απαιτούνται για την παροχή ποιοτικής υγειονομικής περίθαλψης. Οι εκπαιδευτικοί 

σχεδιαστές θα πρέπει να συμπεριλάβουν την δεοντολογία στην κατάρτιση, την 

εκπαίδευση και την επαγγελματική ανάπτυξη των επαγγελματιών υγείας. Οι 

επαγγελματίες υγείας θα πρέπει να επιδεικνύουν δεξιότητες στην αντιμετώπιση ηθικών 

διλημμάτων, δεδομένου ότι οι κλινικές και διοικητικές αποφάσεις έχουν σημαντικό 

αντίκτυπο στην ζωή των ασθενών και των οικογενειών τους. Η επαγγελματική 

κατάρτιση σε θέματα δεοντολογίας θα πρέπει να περιλαμβάνει οδηγίες για την 
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αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των επαγγελματιών υγείας και των ασθενών και 

των οικογενειών τους, καθώς και για την προστασία του απορρήτου των ασθενών. 

Συνοψίζοντας, η έννοια της ηθικής είναι ένα πολύπλοκο ζήτημα, το οποίο 

επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, όπως ο πολιτισμός, η θρησκεία, η εκπαίδευση, 

η κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα. Ωστόσο, παρά την πολυπλοκότητά της, η 

ηθική παρέχει μια σημαντική βάση για την ανάπτυξη του χαρακτήρα, των αξιών και 

των ηθικών προτύπων σε διάφορους τομείς της ζωής, συμπεριλαμβανομένου του 

συστήματος υγειονομικής περίθαλψης και όσων εργάζονται σε αυτό. Η παροχή 

κατάλληλης εκπαίδευσης και η επιβολή ηθικών προτύπων είναι ουσιώδους σημασίας 

για την βελτίωση της ποιότητας της περίθαλψης και της εργασίας στο σύστημα 

υγειονομικής περίθαλψης. Η εκπαίδευση σε θέματα δεοντολογίας αποτελεί σημαντικό 

στοιχείο ώστε οι υπηρεσίες να γίνουν καλύτερες και σε υψηλότερο επίπεδο. Αυτό 

μπορεί να επιτευχθεί μέσω εργαστηρίων, προγραμμάτων σπουδών και κατάρτισης. 

1.2 Ορισμός της Δεοντολογίας 

Η δεοντολογία είναι μια φιλοσοφική και ηθική προσέγγιση που ασχολείται με 

ηθικά ζητήματα που αφορούν την ανθρώπινη συμπεριφορά. Στην προκειμένη 

περίπτωση, η ηθική αποτελεί σημαντική πτυχή, διότι επηρεάζει την διαδικασία λήψης 

αποφάσεων και την συμπεριφορά του συστήματος υγείας και των εργαζομένων στο 

σύστημα υγείας. 

Η δεοντολογία στον τομέα της υγείας αναφέρεται στις ηθικές αρχές και τα ήθη 

που διέπουν την επαγγελματική συμπεριφορά των εργαζομένων στο σύστημα υγείας. 

Αυτές οι ηθικές αρχές περιλαμβάνουν το σεβασμό της ανθρώπινης ζωής και της 

αξιοπρέπειας, την ελευθερία της αυτονομίας των ασθενών, την δικαιοσύνη και την 

ευαισθησία στην πολιτισμική και αξιακή ποικιλομορφία. Η δεοντολογία αναφέρεται 

επίσης στην κατάλληλη κατάρτιση ώστε οι επαγγελματίες του τομέα της υγείας να 

μπορούν να κατανοήσουν τις ηθικές πτυχές. Η δεοντολογία στην υγειονομική 

περίθαλψη αναφέρεται σε ένα σύνολο ηθικών αρχών και προτύπων που καθορίζουν τις 

επιτρεπόμενες και απαγορευμένες συμπεριφορές στον τομέα της υγειονομικής 

περίθαλψης και αποσκοπούν στη διασφάλιση της προστασίας της υγείας των ασθενών 

και των επαγγελματιών, καθώς και της αξιοπρέπειας και των επαγγελματικών και 

κοινωνικών ευθυνών των επαγγελματιών. 
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Οι αρχές της δεοντολογίας στην υγεία περιλαμβάνουν την αυτονομία, την 

δικαιοσύνη, την ευεργετικότητα, την μη κακοποίηση και την εχεμύθεια.  

● Η αυτονομία αναφέρεται στο δικαίωμα του ασθενούς να λαμβάνει πληροφορίες 

και να λαμβάνει αποφάσεις σχετικά με τη θεραπεία του.  

● Η δικαιοσύνη αναφέρεται στην ισότητα μεταξύ όλων των ατόμων όσον αφορά 

την πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και την αντιμετώπιση ασθενειών. 

● Μη κακοποίηση: Οι επαγγελματίες της υγείας έχουν την υποχρέωση να 

προστατεύουν τους ασθενείς από κάθε μορφή κακοποίησης, φυσικής ή 

ψυχολογικής και να διασφαλίζουν την ασφάλειά τους κατά την διάρκεια της 

θεραπείας. 

● Εχεμύθεια: Η εχεμύθεια είναι ένας πολύ σημαντικός παράγοντας στην 

δεοντολογία της υγείας. Οι επαγγελματίες της υγείας έχουν την υποχρέωση να 

διατηρούν απόρρητα τα ιατρικά δεδομένα των ασθενών και να μην τα 

αποκαλύπτουν σε τρίτους, εκτός αν αυτό είναι απαραίτητο για την θεραπεία του 

ασθενούς ή επιβάλλεται. 

Η δεοντολογία είναι ιδιαίτερα σημαντική στον τομέα της υγειονομικής 

περίθαλψης, καθώς οι αποφάσεις που λαμβάνουν οι επαγγελματίες υγείας έχουν 

σημαντικό αντίκτυπο στην υγεία και την ζωή των ασθενών. Η δεοντολογία πρέπει 

να βρίσκεται στο επίκεντρο όλων των αποφάσεων και δράσεων που λαμβάνουν οι 

επαγγελματίες. 

1.3 Η διαφορά ήθους και δεοντολογίας βασιζόμενοι στον τομέα υγείας 

Η ηθική αναφέρεται στις αξίες και τις πεποιθήσεις που καθοδηγούν την 

ανθρώπινη συμπεριφορά και δράση. Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, η ηθική 

αναφέρεται στις αξίες και τους κανόνες που καθοδηγούν τη συμπεριφορά και τη λήψη 

αποφάσεων των επαγγελματιών υγείας, των ασθενών και των οικογενειών τους. Οι 

αξίες αυτές περιλαμβάνουν το σεβασμό προς τους ασθενείς, την αυτονομία, την 

ειλικρίνεια, την δικαιοσύνη, την ευαισθησία, την εντιμότητα και την ακεραιότητα. Η 

δεοντολογία, από την άλλη πλευρά, αναφέρεται στους κανόνες και τις ηθικές αρχές 

που ισχύουν σε ένα συγκεκριμένο επάγγελμα ή κλάδο, όπως ο ιατρικός τομέας. 
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Η δεοντολογία συχνά περιλαμβάνει κανόνες και κατευθυντήριες γραμμές που 

καθορίζουν την κατάλληλη συμπεριφορά και πρακτική των επαγγελματιών υγείας. 

Στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, η δεοντολογία επικεντρώνεται σε έναν 

επαγγελματικό κώδικα συμπεριφοράς για κάθε επαγγελματία υγείας και καθορίζει 

κανόνες πρακτικής  και απαιτήσεις για τους επαγγελματίες υγείας να συμμορφώνονται 

με αυτούς τους κανόνες. Γενικά, η ηθική και τα ηθικά πρότυπα συνδέονται στενά στον 

τομέα της υγείας. Οι επαγγελματίες υγείας πρέπει να ενεργούν σύμφωνα με τις ηθικές 

αξίες και τις ηθικές αρχές, όπως η επιστημονική επάρκεια, η αποτελεσματικότητα, η 

ασφάλεια, η αξιοπρέπεια και η εμπιστευτικότητα. Αυτό περιλαμβάνει τη μεταχείριση 

των ασθενών με σεβασμό και αξιοπρέπεια, τη διατήρηση της εμπιστευτικότητας και 

την παροχή ποιοτικής φροντίδας. 

Συμπερασματικά, η ηθική και οι αρχές δεοντολογίας καθοδηγούν τη 

συμπεριφορά και τις αποφάσεις των επαγγελματιών υγείας και των ασθενών και 

αποτελούν σημαντικό στοιχείο στον τομέα της υγείας. Η τήρηση των ηθικών αξιών και 

των κανόνων συμπεριφοράς διασφαλίζει την παροχή ποιοτικής υγειονομικής 

περίθαλψης και τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα για τους ασθενείς. Η τήρηση των 

ηθικών κανόνων και των ηθικών αξιών συμβάλλει επίσης στη διατήρηση της 

εμπιστοσύνης του κοινού στον τομέα της υγείας. Η επιστήμη και η τεχνολογία στον 

τομέα της υγείας εξελίσσονται συνεχώς και οι ηθικές αξίες και οι αρχές δεοντολογίας 

πρέπει να προσαρμόζονται στις νέες προκλήσεις και ευκαιρίες που προκύπτουν. Για 

παράδειγμα, η χρήση νέων τεχνολογιών, όπως η τηλεϊατρική και η τεχνητή νοημοσύνη, 

εγείρει νέα ηθικά και δεοντολογικά ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπιστούν. Οι 

επαγγελματίες υγείας πρέπει να επιδεικνύουν υψηλά ηθικά πρότυπα. 

1.4 Ηθική & Δεοντολογία στο χώρο της κοινωνικής φροντίδας  

Η ηθική και η δεοντολογία είναι σημαντικά ζητήματα στην κοινωνική φροντίδα 

και αφορούν τις αξίες, τις αρχές και τις πρακτικές που καθοδηγούν τη συμπεριφορά 

των επαγγελματιών κατά τη φροντίδα των ανθρώπων που έχουν ανάγκη. Η ηθική 

αντανακλά τις αξίες και τις αρχές που καθοδηγούν τα άτομα ή τις ομάδες στην 

καθημερινή τους ζωή. Στην κοινωνική φροντίδα, η ηθική συνήθως σχετίζεται με την 

υπευθυνότητα και τη δικαιοσύνη κατά την παροχή βοήθειας σε άτομα που έχουν 

ανάγκη. 
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Η δεοντολογία είναι ένα σύνολο κανόνων και αρχών που καθοδηγούν τους 

επαγγελματίες μιας συγκεκριμένης επαγγελματικής ομάδας. Στην κοινωνική φροντίδα, 

η δεοντολογία περιλαμβάνει κανόνες για την εμπιστευτικότητα, τον σεβασμό της 

ιδιωτικής ζωής και την αποτελεσματική και ορθολογική χρήση των πόρων που 

διαθέτουν οι επαγγελματικές ομάδες για τη φροντίδα των ασθενών. 

Η ηθική και η δεοντολογία είναι ιδιαίτερα σημαντικές στον τομέα της κοινωνικής 

φροντίδας για διάφορους λόγους. Πρώτον, οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας 

έχουν να κάνουν με ανθρώπους που είναι ευάλωτοι και χρειάζονται βοήθεια και 

υποστήριξη. Επομένως, είναι σημαντικό να διασφαλίζεται ότι η παρεχόμενη φροντίδα 

βασίζεται στην ορθή πρακτική και στις αξίες της επαγγελματικής ομάδας. Δεύτερον, η 

φροντίδα για άτομα που χρειάζονται υποστήριξη συχνά περιλαμβάνει ηθικά ζητήματα 

όπως η εμπιστευτικότητα, η ιδιωτικότητα και ο σεβασμός των ατομικών δικαιωμάτων. 

Είναι σημαντικό οι επαγγελματίες σε αυτόν τον τομέα να είναι εξοικειωμένοι με τα 

ηθικά πρότυπα και να εφαρμόζουν τις βέλτιστες πρακτικές ώστε να διασφαλίζουν ότι 

η φροντίδα που παρέχουν σεβασμό πάντα τόσο στα ατομικά δικαιώματα όσο και στις 

ανάγκες των ασθενών. Τρίτον, η ηθική και η δεοντολογία είναι σημαντικές για να 

διασφαλιστεί ότι οι ασθενείς έχουν εμπιστοσύνη στους επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας. Οι ασθενείς πρέπει να αισθάνονται ότι η φροντίδα που λαμβάνουν είναι 

ασφαλής, ότι οι επαγγελματίες που παρέχουν υποστήριξη είναι αξιόπιστοι και 

νοιάζονται για την ευημερία τους. Αυτό συμβάλλει στη δημιουργία μιας θετικής 

σχέσης μεταξύ του ασθενούς και του επαγγελματία και προωθεί τους στόχους της 

φροντίδας. 

Η εφαρμογή ηθικών και δεοντολογικών αρχών στην κοινωνική φροντίδα 

μπορεί να συμβάλει στη δημιουργία ενός καλύτερου εργασιακού περιβάλλοντος για 

τους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας. Οι επαγγελματίες που εφαρμόζουν 

ηθικές και δεοντολογικές αρχές μπορεί να αισθάνονται πιο ικανοποιημένοι από την 

εργασία τους και να έχουν πιο θετική στάση απέναντι στην επαγγελματική τους 

εργασία. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερες δυνατότητες ανάπτυξης και 

επαγγελματικής εξέλιξης. Η εφαρμογή ηθικών και δεοντολογικών αρχών στην 

κοινωνική φροντίδα είναι απαραίτητη για να διασφαλιστεί η ποιότητα της φροντίδας 

που παρέχεται σε όσους την έχουν ανάγκη. Η εφαρμογή ηθικών και δεοντολογικών 
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αρχών μπορεί να οδηγήσει σε μια πιο ικανοποιητική επαγγελματική ζωή για τους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας. 

1.5 Ποιοι είναι οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας;  

Οι επαγγελματίες κοινωνικής βοήθειας είναι μια διεπιστημονική ομάδα 

επαγγελματιών που εργάζονται για να βοηθήσουν και να υποστηρίξουν άτομα και 

κοινότητες που αντιμετωπίζουν ποικίλα κοινωνικά προβλήματα. Ανάλογα με τον 

τομέα εργασίας τους, οι επαγγελματίες αυτοί περιλαμβάνουν κοινωνικούς λειτουργούς, 

ψυχολόγους και ιατρικούς κοινωνικούς λειτουργούς, καθώς και εργαζόμενους στην 

εκπαίδευση, την απεξάρτηση από τα ναρκωτικά, τους πρόσφυγες και τους μετανάστες, 

την προστασία των παιδιών και των ευάλωτων ομάδων, την κοινωνική πολιτική και 

την δημόσια διοίκηση. Αυτό που έχουν κοινό οι επαγγελματίες αυτοί είναι η δέσμευση 

για την προστασία των δικαιωμάτων και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των ανθρώπων 

και των κοινοτήτων που εξυπηρετούν. 

Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει επίσης να τηρούν αυστηρά 

ηθικά πρότυπα, να ενεργούν με ευαισθησία και να διασφαλίζουν την αξιοπρέπεια και 

την αυτονομία των ατόμων που εξυπηρετούν. Αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει να σέβονται 

το διαφορετικό πολιτισμικό, κοινωνικό και ηθικό υπόβαθρο των ανθρώπων που 

εξυπηρετούν, καθώς και την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που παρέχουν. Οι 

επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι ειδικοί στον τομέα τους και να 

διαθέτουν τις απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για να εργάζονται αποτελεσματικά 

με τους ανθρώπους που εξυπηρετούν. Αυτό απαιτεί συνεχή επαγγελματική ανάπτυξη 

και κατάρτιση, καθώς και συνεργασία με άλλους επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι σε θέση να 

αντιμετωπίζουν σύνθετα κοινωνικά προβλήματα με ηθικό και πολιτισμένο τρόπο και 

να είναι ικανοί να αναλύουν τα προβλήματα και να αναπτύσσουν αποτελεσματικές 

λύσεις. 

Θα πρέπει επίσης να είναι σε θέση να επικοινωνούν και να συνεργάζονται με 

άλλους επαγγελματίες και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών για την βελτίωση 

των υπηρεσιών που παρέχουν στον πληθυσμό που εξυπηρετούν. Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας μπορεί να εργάζονται σε διάφορους τομείς και σε διαφορετικά 

επίπεδα. Ορισμένοι έχουν εμπειρία στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και 



16 
 

περίθαλψης, όπως οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι προσωπικοί βοηθοί και οι νοσηλευτές. 

Άλλοι ειδικεύονται στην οργάνωση και ανάπτυξη κοινοτήτων, όπως οι οργανωτές 

κοινοτήτων και οι σχεδιαστές κοινοτήτων. Άλλοι ειδικεύονται στην παροχή υπηρεσιών 

ψυχικής υγείας, όπως οι ψυχολόγοι και οι ψυχίατροι. 

Υπάρχουν επαγγελματίες που παρέχουν υπηρεσίες σε ηλικιωμένους, όπως οι 

φροντιστές σε οίκους ευγηρίας και οι ειδικοί στην φροντίδα του Αλτσχάιμερ. Σε 

γενικές γραμμές, οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στην παροχή υπηρεσιών και φροντίδας σε όσους τις χρειάζονται.. 

Αυτοί οι επαγγελματίες πρέπει να είναι συνεπείς και αξιόπιστοι στην εργασία τους και 

να διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και δεξιότητες., πρέπει να έχουν ευαισθησία στα 

ηθικά και δεοντολογικά ζητήματα που αντιμετωπίζουν καθημερινά και να είναι 

ευαίσθητοι στις ανάγκες και τα δικαιώματα των ανθρώπων που εξυπηρετούν. 

1.6 Ηθική Και Δεοντολογία Στην Αρχαιότητα έως σήμερα 

1.6.1 Ηθική Και Δεοντολογία Στην Αρχαιότητα 

Η ηθική και η δεοντολογία είναι οι δύο βασικές αξίες που καθοδηγούν την 

συμπεριφορά μας ως ανθρώπινα όντα και είναι θεμελιώδεις για τον πολιτισμό μας. 

Στην αρχαιότητα η ηθική και η δεοντολογία ήταν απαραίτητες για την σωστή 

συμπεριφορά των ανθρώπων και έπαιζαν σημαντικό ρόλο στην διαμόρφωση των 

κοινωνιών της εποχής. Στην αρχαία Ελλάδα, η ηθική και η δεοντολογία βασίζονταν σε 

μια σειρά αρχών και αξιών. Η αρετή, η δικαιοσύνη, η φιλία, η σοφία και ο αυτοέλεγχος 

ήταν παραδείγματα αυτών που επηρέαζαν τη συμπεριφορά και τις επιλογές των 

ανθρώπων. Στο διάλογο Πρωταγόρας του Πλάτωνα, οι αρχές της ηθικής και της 

δεοντολογίας συζητούνται εκτενώς. Ο Πρωταγόρας υποστηρίζει ότι η αρετή μπορεί να 

διδαχθεί και ότι η ανθρώπινη αρετή είναι απαραίτητος σύντροφος της γνώσης. Ο 

Σωκράτης υποστηρίζει ότι η αρετή πηγάζει από την πρακτική σοφία και την εμπειρία 
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και ότι η αληθινή αρετή δεν μπορεί να διδαχθεί, αλλά μπορεί να αποκτηθεί μόνο μέσω 

της δράσης και της 

εμπειρίας. 

Η δεοντολογία, από 

την άλλη πλευρά, είναι στενά 

συνδεδεμένη με την ηθική 

και αναφέρεται στο σύνολο 

των καθηκόντων και 

υποχρεώσεων που έχουμε 

απέναντι στους άλλους και 

την κοινωνία στο σύνολό 

της. Στην αρχαία Ελλάδα, η 

έννοια της δικαιοσύνης 

αποτελούσε σημαντικό 

μέρος της ηθικής. Ο Ηράκλειτος ήταν ένας από τους πρώτους φιλοσόφους που τόνισε 

την σημασία της δικαιοσύνης και της ισότητας στην κοινωνία. Γενικά, η ηθική και η 

δεοντολογία στην αρχαιότητα αποτελούσαν την βάση του πολιτισμού και της 

κοινωνίας της εποχής. Οι αξίες και οι αρχές που υποστηρίχθηκαν κατά την διάρκεια 

αυτής της περιόδου εξακολουθούν να επηρεάζουν την συμπεριφορά των ανθρώπων και 

τις αξίες μας σήμερα. 

Η ιατρική ήταν ένας σημαντικός τομέας στην αρχαιότητα και είχε τη δική της 

ηθική και δεοντολογία, η οποία είχε σημαντική θέση στον τρόπο με τον οποίο οι γιατροί 

αντιμετώπιζαν τους ασθενείς τους και τις θεραπείες που χρησιμοποιούσαν. Στην 

αρχαία Ελλάδα, ο όρκος του Ιπποκράτη ήταν ένα από τα πρώτα ηθικά κείμενα που 

μιλούσαν για την ιατρική ηθική. Ο Ιπποκράτης, ο πιο διάσημος γιατρός της 

αρχαιότητας, θεωρείται ο πατέρας της ιατρικής και ο όρκος του ήταν ένας κώδικας 

ηθικής για τους γιατρούς της εποχής. Με τον όρκο αυτό, οι γιατροί υποσχέθηκαν να 

συμπεριφέρονται επαγγελματικά, να τηρούν εμπιστευτικές πληροφορίες για τους 

ασθενείς και να ασκούν την ιατρική προς όφελος του ασθενούς σύμφωνα με τις αρχές 

της ωφέλειας και της μη ωφέλειας. 

Στην αρχαία Ρώμη, οι γιατροί διατήρησαν τον ίδιο γενικό όρκο του Ιπποκράτη 

και πρόσθεσαν σε αυτόν μια υπόσχεση προς τους θεούς και την έμπνευση. Η αρχαία 

Πηγή εικόνας: Ιωνίας 
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ιατρική πρακτική βασιζόταν επίσης στην αρχή της ευεργεσίας, όπου οι γιατροί 

δεσμεύονταν να παρέχουν βοήθεια και ανακούφιση στους ασθενείς τους. Ωστόσο, η 

ιατρική δεοντολογία και η ηθική στην αρχαιότητα δεν ήταν απολύτως ομοιόμορφες. 

Διαφορετικές εποχές, τόποι και γιατροί είχαν διαφορετικές στάσεις και πρακτικές. 

Ορισμένοι γιατροί θεωρούνταν κληρικοί και έπρεπε να τηρούν πολύ αυστηρούς 

κανόνες και να επιδεικνύουν απόλυτη αφοσίωση στην ιατρική τους πρακτική. Από την 

άλλη πλευρά, ορισμένοι γιατροί μπορεί να εφάρμοζαν πειραματικές θεραπείες ή να 

εμπλέκονταν σε πρακτικές που θα ήταν αμφιλεγόμενες με τα σύγχρονα ηθικά πρότυπα. 

Σε γενικές γραμμές, πάντως, η ιατρική ηθική και δεοντολογία στην αρχαιότητα 

επικεντρώνονταν στο καθήκον του γιατρού να φροντίζει και να ενδιαφέρεται για τους 

ασθενείς, να σέβεται την ιδιωτική τους ζωή και το απόρρητό τους και να ακολουθεί 

πρακτικές που σέβονταν την ανθρώπινη ζωή και την ακεραιότητα του ασθενούς. Η 

αρχαία ιατρική περιλάμβανε επίσης ηθικούς κώδικες που αφορούσαν τη σχέση του 

γιατρού με τους συναδέλφους του, την αναγνώριση και την θεραπεία της ασθένειας και 

του πόνου και τον σεβασμό στους θεούς και τις παραδόσεις της εποχής. 

1.6.2 Ηθική και δεοντολογία στο Βυζάντιο  

Η ηθική και η δεοντολογία ήταν σημαντικά ζητήματα και στη βυζαντινή 

κοινωνία, η οποία ήταν βαθιά ριζωμένη στην ορθόδοξη πίστη και την Εκκλησία. Οι 

Βυζαντινοί πίστευαν ότι η ηθική και η δεοντολογία αποτελούσαν τα θεμέλια της 

κοινωνίας και ότι οι αξίες αυτές ήταν απαραίτητες για την κοινωνική πρόοδο και την 

ευημερία. Σε αυτό το πλαίσιο, η ηθική είχε να κάνει με την ατομική συμπεριφορά και 

την αξία της. 

Η βυζαντινή κοινωνία πίστευε ότι η καλή συμπεριφορά και ο σεβασμός προς 

τους άλλους ήταν η βάση της κοινωνικής ειρήνης και αλληλεγγύης. Η ηθική δεν 

εξαρτιόταν από αντικειμενικούς δείκτες, αλλά πηγάζει από την πίστη στον Θεό και την 

επιθυμία της κοινωνίας για το κοινό καλό. Η δεοντολογια, από την άλλη πλευρά, 

αφορούσε τους κανόνες και τις αρχές που διέπουν την ατομική συμπεριφορά και τις 

πράξεις. Οι Βυζαντινοί πίστευαν ότι οι ηθικοί κανόνες και αρχές έπρεπε να ισχύουν 

ανεξάρτητα από τις ατομικές πεποιθήσεις και να γίνονται σεβαστές από όλους. Η 

κοινωνία εξαρτιόταν από αυτούς τους κανόνες για την διατήρηση της ηθικής και της 
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δικαιοσύνης. Όταν οι άνθρωποι δεν ακολουθούσαν τους κανόνες, η κοινωνία εφάρμοζε 

κυρώσεις ως αποτρεπτικό μέσο και ως μέσο αποκατάστασης της τάξης. 

Στη βυζαντινή κοινωνία, η ηθική και η δεοντολογία έπρεπε να είναι 

συνυφασμένες με τη θρησκεία. Η Ορθόδοξη Εκκλησία ήταν η θρησκευτική αρχή που 

καθόριζε την ηθική των ατόμων και των κοινωνικών ομάδων στη βυζαντινή κοινωνία. 

Η θρησκεία έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της κοινωνικής συνείδησης και 

της ηθικής των ατόμων. Στο πλαίσιο αυτό, οι ηθικές αξίες όπως η αγάπη, η ευσέβεια 

και η δικαιοσύνη αποτελούσαν βασικές αξίες που έπρεπε να υποστηρίζουν οι 

άνθρωποι. Μια σημαντική συμβολή της βυζαντινής κοινωνίας στην ανάπτυξη της 

ηθικής και της δεοντολογίας ήταν η ανάπτυξη της φιλοσοφίας, πολλοί μεγάλοι 

φιλόσοφοι της αρχαιότητας, όπως ο Αριστοτέλης, ο Πλάτωνας και ο Σωκράτης, 

επηρέασαν τη βυζαντινή φιλοσοφία. Οι βυζαντινοί φιλόσοφοι προσπάθησαν να 

συμβιβάσουν τη φιλοσοφία με τις παραδόσεις των θρησκευτικών πεποιθήσεων και 

κοινωνιών. Προσπάθησαν επίσης να απαντήσουν σε κοινωνικά και ηθικά ζητήματα, 

όπως η δικαιοσύνη, η αρετή και η κοινωνική αρμονία. Η βυζαντινή κοινωνία διέθετε 

μια πλούσια κληρονομιά ηθικής και δεοντολογίας που επηρέασε την κοινωνία όχι μόνο 

στην εποχή της, αλλά και σε όλους τους αιώνες. 

Η ιατρική στο Βυζάντιο, ή το Βυζαντινό Ιατρικό, αναπτύχθηκε κατά την 

ανατολική περίοδο της Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας (330-1453 μ.Χ.) και είχε ισχυρή 

ηθική και δεοντολογική διάσταση. Οι βυζαντινοί γιατροί βασίστηκαν στις ιατρικές 

γνώσεις της αρχαιότητας, ιδίως της αρχαίας Ελλάδας, αλλά υιοθέτησαν επίσης νέες 

ιδέες και πρακτικές από άλλες περιοχές με τις οποίες ήρθαν σε επαφή, όπως η αραβική 

και η περσική ιατρική. Η ηθική και η δεοντολογία ήταν σημαντικά ζητήματα για τους 

βυζαντινούς γιατρούς, οι βυζαντινοί γιατροί εφάρμοζαν έναν ιατρικό κώδικα, ο οποίος 

περιελάμβανε αρχές και κανόνες που έπρεπε να ακολουθούνται κατά τη θεραπεία των 

ασθενών. 

Οι κανόνες αυτοί βασίζονταν σε ηθικές αρχές και θρησκευτικές πεποιθήσεις 

που επηρέαζαν την ιατρική πρακτική τους. Οι βασικές ηθικές αρχές και αξίες που 

τηρούσαν οι βυζαντινοί γιατροί περιλαμβάνουν: 

● Το καθήκον των ιατρών να φροντίζουν όλους τους ασθενείς, ανεξάρτητα από 

την φυλή, την θρησκεία ή την κοινωνική κατάσταση. 
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● Ο σεβασμός της αξιοπρέπειας και της αυτονομίας των ασθενών και ο σεβασμός 

των επιθυμιών τους, εκτός από ειδικές περιπτώσεις λόγω θρησκευτικών 

περιορισμών ή ιατρικής αναγκαιότητας. 

● Να καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την αποφυγή βλάβης και την 

ανακούφιση του πόνου και της ταλαιπωρίας του ασθενούς. 

● Να επιδιώκουν δικαιοσύνη και διαφάνεια στις σχέσεις γιατρού-ασθενούς και 

να αποφεύγουν την σύγχυση και τις ανακρίβειες κατά την κοινοποίηση 

ιατρικών πληροφοριών. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι βυζαντινοί γιατροί πίστευαν ότι η ιατρική 

ήταν επιστήμη και τέχνη που απαιτούσε γνώση, δεξιότητα και εμπειρία. Ωστόσο, εκτός 

από τις τεχνικές και επιστημονικές πτυχές της ιατρικής, υπήρχαν επίσης ηθικές αρχές 

και ηθικοί κανόνες που έπρεπε να τηρούν οι γιατροί κατά την άσκησή τους Ο 

χριστιανισμός είχε σημαντική επίδραση στη βυζαντινή κοινωνία και στις αξίες και τις 

πεποιθήσεις των ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένων των γιατρών. 

Στο Βυζάντιο, η ιατρική ηθική και τα ήθη ήταν σημαντικοί καθοριστικοί 

παράγοντες της ιατρικής πρακτικής. Βασίζονταν στην επιστημονική γνώση, τις 

τεχνικές δεξιότητες, τις χριστιανικές αξίες και τις κοινωνικές απαιτήσεις της εποχής. 

1.6.3 Ηθική και δεοντολογία στον μεσαίωνα 

Η ηθική και η δεοντολογία ήταν σημαντικά ζητήματα στον Μεσαίωνα, επειδή 

η θρησκεία και η κοινωνική ζωή επηρέαζαν τις αξίες και τα έθιμα της εποχής. Η 

Καθολική Εκκλησία επηρέασε την ηθική της κοινωνίας με τις διδασκαλίες της για το 

καλό και το κακό, καθώς και με τις απόψεις της για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 

των ανθρώπων. Στο πλαίσιο αυτό, οι ηθικές και δεοντολογικές αξίες επικεντρώνονταν 

στην αρετή, την εντιμότητα, την ευσέβεια, τον αυτοέλεγχο και την ευγένεια. Οι αρχές 

αυτές εφαρμόζονταν σε όλους τους τομείς της ζωής, συμπεριλαμβανομένης της 

πολιτικής, της οικονομίας, της κοινωνικής ζωής και των σχέσεων με τους άλλους. 

Ωστόσο, οι ηθικές και δεοντολογικές αξίες επηρεάστηκαν από το κοινωνικό πλαίσιο 

και την ιστορική περίοδο του Μεσαίωνα. Η αριστοκρατία και η Καθολική Εκκλησία 

είχαν ισχυρή επιρροή στην κοινωνία και την ηθική σκέψη της εποχής, η κοινωνική 

ανισότητα και η Εκκλησία επέβαλαν αυστηρούς κανόνες στην κοινωνική και 
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σεξουαλική συμπεριφορά, ενώ η Ανατολική Εκκλησία επηρέασε την ηθική της 

Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. 

Η δεοντολογία έδωσε επίσης έμφαση στην αξιοπρέπεια και την αξία του 

ανθρώπου και της φύσης, στο σεβασμό του περιβάλλοντος και των ζώων. Η αρχή της 

δικαιοσύνης και η προστασία των αδυνάτων και των φτωχών ήταν επίσης σημαντικές 

αξίες της μεσαιωνικής ηθικής. Σε γενικές γραμμές, η μεσαιωνική ηθική και 

δεοντολογία αντανακλούσε την ιστορική και κοινωνική περίοδο. Η Καθολική 

Εκκλησία είχε ισχυρή επιρροή στην κοινωνία και την θρησκευτική ζωή εκείνη την 

εποχή και οι αξίες που δίδασκε η εκκλησία επηρέαζαν τις ηθικές και δεοντολογικές 

αξίες της κοινωνίας. Οι αρχές της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της δικαιοσύνης 

παραμένουν σημαντικές αξίες στην ηθική και οι αρχές αυτές εξακολουθούν να 

επηρεάζουν την ηθική και τη δεοντολογία της σύγχρονης κοινωνίας. Παρόλο που αυτές 

οι αξίες και οι αρχές είναι αμφιλεγόμενες σήμερα, η μεσαιωνική ηθική και δεοντολογία 

παραμένουν σημαντικό μέρος της ανθρώπινης ιστορίας και φιλοσοφίας. 

Η ηθική και η δεοντολογία της ιατρικής στον Μεσαίωνα, δηλαδή μεταξύ του 

5ο έως του 15ο αιώνα, αναπτύχθηκε σε ένα πολύπλοκο και ποικίλο κοινωνικό, 

πολιτιστικό και θρησκευτικό πλαίσιο. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η ιατρική 

πρακτική ήταν συχνά συνυφασμένη με τις θρησκευτικές πεποιθήσεις και παραδόσεις 

και η ηθική της ιατρικής παρέμβασης είχε πολλές πτυχές που επηρέαζαν τη λήψη 

αποφάσεων από τους γιατρούς. Η κυρίαρχη θρησκεία της εποχής, η Καθολική 

Εκκλησία, είχε σημαντική επιρροή στην ιατρική και την ηθική που επικρατούσε εκείνη 

την εποχή. 

Η Εκκλησία δημιούργησε το δόγμα της "ιερής ιατρικής", το οποίο βασιζόταν 

στις αρχαίες ελληνικές και ρωμαϊκές ιατρικές γνώσεις και συμπληρωνόταν με 

θρησκευτικά στοιχεία. Σύμφωνα με αυτό το δόγμα, οι γιατροί έπρεπε να εφαρμόζουν 

τις ιατρικές γνώσεις με ηθικό και θρησκευτικό αίσθημα και να προσπαθούν πάντα να 

εξυπηρετούν τους ασθενείς τους και να ανακουφίζουν τον πόνο τους χωρίς να 

παραβιάζουν τους θρησκευτικούς κανόνες. Ωστόσο, η ηθική και η δεοντολογία στη 

μεσαιωνική ιατρική ήταν συχνά πολύπλοκες και αντιφατικές. Η Εκκλησία προσπάθησε 

να επιβάλει αυστηρούς ηθικούς κανόνες στην άσκηση της ιατρικής, όπως η 

απαγόρευση της ανατομικής έρευνας και η χρήση πτωμάτων για ιατρικούς σκοπούς. 
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Από την άλλη πλευρά, ορισμένοι γιατροί έβλεπαν αυτούς τους κανόνες ως 

περιορισμούς στην άσκηση της ιατρικής και τους αγνοούσαν. 

Η ηθική και η δεοντολογία συνδέονταν επίσης με την κοινωνική δομή της 

εποχής. Οι γιατροί αποτελούσαν συχνά μέρος της κοινωνίας και συχνά υπηρετούσαν 

τους ευγενείς και τον κλήρο. Η ηθική και τα ηθικά πρότυπα στη μεσαιωνική ιατρική 

ήταν πολύπλοκα ζητήματα που σχετίζονταν με τις θρησκευτικές, κοινωνικές και 

πολιτιστικές συνθήκες της εποχής. Παρά τις αντιφάσεις και τους περιορισμούς, οι 

μεσαιωνικοί γιατροί προσπάθησαν να παρέχουν ιατρική περίθαλψη στους ασθενείς 

τους, τηρώντας παράλληλα τους ηθικούς κώδικες της εποχής. Θα πρέπει να σημειωθεί 

ότι η ιατρική ηθική και δεοντολογία έχουν εξελιχθεί σημαντικά από τον Μεσαίωνα 

μέχρι σήμερα, με την εμφάνιση πολλών ιατρικών ιδρυμάτων και ηθικών κωδίκων που 

διέπουν την ιατρική πρακτική. Η ηθική και η δεοντολογία παραμένουν στο επίκεντρο 

της σύγχρονης ιατρικής, καθορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο οι γιατροί 

αντιμετωπίζουν τις ηθικές προκλήσεις και τα διλήμματα που αντιμετωπίζουν στην 

καθημερινή τους πρακτική και υποχωρούν στο παρασκήνιο. 

1.6.4 Ηθική και δεοντολογία στην αναγέννηση 

Η Αναγέννηση είναι μια περίοδος της ευρωπαϊκής ιστορίας που χαρακτηρίζεται από 

την αναζήτηση της ανθρώπινης γνώσης και της επιστημονικής προόδου. Κατά τη διάρκεια 

αυτής της περιόδου η ηθική και η δεοντολογία επηρέασαν βαθιά την κοινωνία και τις 

πρακτικές της. Κατά τη διάρκεια της Αναγέννησης, η ηθική και η δεοντολογία επηρέασαν την 

τέχνη και την επιστήμη. Πολλοί καλλιτέχνες και επιστήμονες τηρούσαν υψηλά πρότυπα όσον 

αφορά την αισθητική και την ηθική του έργου τους. Στην τέχνη, η Αναγέννηση επηρέασε την 
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ανάπτυξη της προοπτικής και της ανατομίας και πολλοί καλλιτέχνες αναζήτησαν την αλήθεια 

και την ομορφιά στη 

φύση και την 

ανθρώπινη μορφή. 

Η ηθική 

επηρέασε επίσης την 

πρακτική των 

επιστημόνων, οι 

οποίοι αναζητούσαν 

την αλήθεια και τη 

γνώση μέσω 

πειραματικών 

μεθόδων και 

παρατήρησης. 

Επιπλέον, η ηθική 

και η δεοντολογία 

επηρέασαν τις 

κοινωνικές ομάδες 

και αποτέλεσαν 

σημαντικό θέμα στις 

συζητήσεις της 

εποχής. Στην Ιταλία, 

ο Δάντης Αλιγκιέρι 

έγραψε ένα έργο, 

την Κόλαση και κωμωδία, για την καταστροφή του ανθρώπου και την ευθύνη του. 

Επίσης, σε πολλά μέρη της Ευρώπης, πολλοί φιλόσοφοι εξέφρασαν διαφορετικές 

απόψεις για την ηθική και τη θρησκευτική ηθική. Το συμπέρασμα που μπορεί να 

εξαχθεί από την ιστορία αυτής της περιόδου είναι ότι η Αναγέννηση είχε θετικό 

αντίκτυπο στην ηθική και τη δεοντολογία. Οι άνθρωποι άρχισαν να σκέφτονται 

βαθύτερα για τη σημασία των πράξεών τους και την ευθύνη που έφεραν. Η ανακάλυψη 

της τέχνης και της φιλοσοφίας στην αρχαιότητα αύξησε επίσης τη συνειδητοποίηση 

της σημασίας της αισθητικής και της αρετής. Η Αναγέννηση συνοδεύτηκε από τη 

μελέτη των αρχαίων ελληνικών και ρωμαϊκών παραδόσεων και του πολιτισμού, και η 

Πηγή εικόνας : Ιστορία-Τέχνες-Πολιτισμός  
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ηθική και ο δογματισμός δεν αποτέλεσαν εξαίρεση. Οι φιλόσοφοι και οι συγγραφείς 

της Αναγέννησης επέστρεψαν στις αρχές της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας, όπως του 

Πλάτωνα και του Αριστοτέλη, για να διερευνήσουν την ηθική και τη δεοντολογία. Ένα 

από τα κύρια ζητήματα που απασχόλησαν την Αναγέννηση ήταν η σχέση μεταξύ 

ηθικής και θρησκείας. Οι συγγραφείς της Αναγέννησης πίστευαν ότι η ηθική και η 

θρησκεία ήταν στενά συνδεδεμένες, αλλά όχι απαραίτητα ταυτόσημες. Η ηθική 

βασίζεται στη φυσική τάξη και την ανθρώπινη φύση, ενώ η θρησκεία προσφέρει μια 

πνευματική διάσταση και μια ολοκληρωμένη προσέγγιση της ζωής. 

Η Αναγέννηση ήταν μια εποχή μετασχηματισμού και ανανέωσης του 

ευρωπαϊκού πολιτισμού, η οποία είχε βαθύ αντίκτυπο στην ηθική της εποχής. Η 

αναζήτηση της γνώσης και των επιστημονικών ανακαλύψεων διευκολύνθηκε και 

παρακινήθηκε από την αναγέννηση, οδηγώντας σε αναθεώρηση και επαναξιολόγηση 

των ηθικών και δεοντολογικών αξιών. Η ηθική και η δεοντολογία στην αναγέννηση 

αποτελούσαν σημαντικό μέρος της κοινωνίας και της φιλοσοφίας εκείνης της εποχής. 

Η αναγέννηση ήταν μια περίοδος που χαρακτηριζόταν από την αναζήτηση της 

αλήθειας, της ομορφιάς και της αρμονίας σε όλους τους τομείς της ζωής. Η ηθική και 

η δεοντολογία στην αναγέννηση αποτέλεσαν σημαντικά στοιχεία για την αναγέννηση 

της ανθρώπινης σκέψης και του πολιτισμού σε μια εποχή μεγάλων αλλαγών στην 

ανθρώπινη ιστορία. Η αναζήτηση της αλήθειας, η αξία του ατόμου, η ελευθερία της 

σκέψης και η ανάγκη για συνειδητή δράση και υπευθυνότητα συνέβαλαν στη 

δημιουργία μιας νέας πνευματικής και κοινωνικής τάξης.  

Η αναγεννησιακή ιατρική, που αντιστοιχεί στον 14ο έως τον 17ο αιώνα, ήταν 

μια σημαντική ιστορική περίοδος για την ανάπτυξη της ιατρικής και της ιατρικής 

πρακτικής. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η ηθική και η δεοντολογία στην 

ιατρική αναπτύχθηκαν και αντιμετωπίστηκαν με διαφορετικούς τρόπους. Η 

αναγεννησιακή ιατρική επηρεάστηκε από την αρχαία ελληνική και ρωμαϊκή ιατρική 

παράδοση, ιδίως από τον Ιπποκράτη, ο οποίος είναι γνωστός ως ο πατέρας της ιατρικής 

ηθικής. Ο Ιπποκράτης πρότεινε έναν κώδικα δεοντολογίας που ονομάζεται Όρκος του 

Ιπποκράτη, ο οποίος θεωρείται ένα από τα παλαιότερα έγγραφα σχετικά με την ηθική 

της ιατρικής πρακτικής. Κατά τη διάρκεια της αναγέννησης, οι γιατροί ανέπτυξαν μια 

επιστημονική προσέγγιση της ιατρικής χρησιμοποιώντας την παρατήρηση, την 

ανατομία και τις πειραματικές μεθόδους. Αυτό επηρέασε την ιατρική πρακτική και τις 
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ηθικές αποφάσεις των γιατρών. Ωστόσο, η ιατρική πρακτική της εποχής 

εξακολουθούσε να περιορίζεται από την έλλειψη σύγχρονων τεχνικών μέσων και την 

έλλειψη γνώσεων σε ορισμένους τομείς. Στον τομέα της ηθικής, οι γιατροί της 

Αναγέννησης αντιμετώπιζαν προβλήματα και διλήμματα σχετικά με θέματα όπως η 

διασφάλιση του απορρήτου των ασθενών, η σωστή διάγνωση και θεραπεία των 

ασθενών, η ευαισθησία στο θέμα του θανάτου και η σχέση του γιατρού με τον ασθενή 

και την κοινότητα. 

Η αναγέννηση ήταν επίσης μια περίοδος που σημαδεύτηκε από την ανάπτυξη 

της ανθρώπινης σκέψης και των δυνατοτήτων. Οι γιατροί εκείνης της εποχής 

αναζητούσαν νέες θεραπείες και ανακάλυπταν νέα φάρμακα. Αυτό μπορεί να οδήγησε 

σε πειραματισμούς και στη χρήση καινοτόμων θεραπειών με ηθικές επιπτώσεις. Παρά 

την πρόοδο της ιατρικής και της τεχνολογίας, οι γιατροί της αναγέννησης παρέμειναν 

πιστοί στις βασικές αρχές της ιατρικής δεοντολογίας, συμπεριλαμβανομένης της 

μέριμνας για τα δικαιώματα των ασθενών, της τήρησης της επαγγελματικής 

δεοντολογίας και της προώθησης της ευημερίας των ασθενών. Ακόμη και κατά τη 

διάρκεια της αναγέννησης, η ηθική και η δεοντολογία στην ιατρική πρακτική ήταν 

σημαντικοί παράγοντες στη σχέση του γιατρού με τον ασθενή και την κοινότητα, 

καθώς και στον τρόπο με τον οποίο αντιμετώπιζε τον θάνατο. Αν και η ιατρική και η 

υγειονομική περίθαλψη έχουν υποστεί πολύ σημαντικές αλλαγές από τότε, βασικές 

αρχές της ηθικής και της δεοντολογίας, όπως ο σεβασμός της αυτονομίας του 

ασθενούς, η αρχή της δικαιοσύνης, η ευαισθησία απέναντι στο θάνατο και ο σεβασμός 

των δικαιωμάτων των ασθενών, παραμένουν θεμελιώδεις αρχές της ιατρικής πρακτικής 

σήμερα. 

1.6.5 Ηθική και δεοντολογία στον διαφωτισμό 

Η ηθική και η δεοντολογία ήταν βασικά ζητήματα που αντιμετώπισαν οι 

διαφωτιστές του 17ου και 18ου αιώνα, οι οποίοι έδωσαν έμφαση στην λογική, την 

λογική και την ελευθερία της σκέψης. Η διαφωτιστική σκέψη υποστήριζε την χρήση 

της λογικής και της ανεξάρτητης σκέψης ως βάση για την κατανόηση και την ανάπτυξη 

της ανθρωπότητας, αντιτάχθηκε στις αποκλίσεις από την παραδοσιακή θρησκεία και 

την εξουσία και υποστήριξε την ισότητα, την ελευθερία και την ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια. Στον τομέα της ηθικής προώθησε μια κοσμοθεωρία βασισμένη στο 
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φυσικό δίκαιο και στην επιστημονική προσέγγιση της αλήθειας. Απέρριψε την 

αποκλειστική ιδέα της αλήθειας που εκπροσωπούσε η θρησκεία και υποστήριξε την 

ανεξαρτησία της σκέψης και το δικαίωμα του ανθρώπου να αποφασίζει τι είναι σωστό 

και τι λάθος μέσω της λογικής. Αυτήν η άποψη της ηθικής επέκρινε τη θρησκεία ως τη 

μοναδική βάση για την ηθική συμπεριφορά και υποστήριξε ότι η αρχή της ηθικής 

έγκειται στην ανθρώπινη φύση και στην ικανότητα να σκέφτεται και να κρίνει 

ορθολογικά και ελεύθερα. 

Ο Διαφωτισμός ήταν μια περίοδος του που χαρακτηρίστηκε από την έμφαση 

στην λογική ένα ιστορικό κίνημα που επηρέασε σημαντικά την ηθική και τα ηθικά 

πρότυπα στην υγειονομική περίθαλψη. Χρησιμοποιώντας μια επιστημονική 

προσέγγιση, οι διανοούμενοι της εποχής αναζήτησαν νέους τρόπους επίλυσης των 

προβλημάτων υγείας χωρίς να επιβαρύνονται από την θρησκεία ή τον αρχαϊσμό. Η 

επιστημονική προσέγγιση του Διαφωτισμού ήταν η πειραματική έρευνα και η 

αναζήτηση της αλήθειας μέσω της λογικής σκέψης. Η προσέγγιση αυτήν οδήγησε στην 

ανάδειξη της επιστήμης ως σημαντικού πόρου για την γνώση και την λήψη αποφάσεων 

σχετικά με την ανθρώπινη υγεία. Η επιστημονική προσέγγιση του Διαφωτισμού στην 

υγεία οδήγησε σε σημαντικές αλλαγές στην ιατρική πρακτική. Οι γιατροί άρχισαν να 

βασίζονται σε επιστημονικές αρχές και όχι σε ατεκμηρίωτες πεποιθήσεις και 

πρακτικές. O Διαφωτισμός έθεσε τα θεμέλια για την ανάπτυξη της ηθικής και της 

δεοντολογίας στην ιατρική. Η ιατρική θα έπρεπε να καθοδηγείται από την 

επιστημονική γνώση και την εμπειρία και όχι από την παράδοση και τις θρησκευτικές 

πεποιθήσεις. Η προσέγγιση αυτή έφερε την ιατρική στο προσκήνιο της δημόσιας ζωής 

και αποδείχθηκε σημαντική συμβολή στην βελτίωση της υγείας των ανθρώπων. Κατά 

την διάρκεια αυτής της περιόδου η αναζήτηση της αλήθειας και της επιστημονικής 

γνώσης αποτέλεσαν την βάση για την ηθική και δεοντολογική προσέγγιση της 

υγειονομικής περίθαλψης. Τον 18ο αιώνα, οι γιατροί και οι επιστήμονες της ιατρικής 

άρχισαν να αναζητούν τρόπους βελτίωσης της δημόσιας υγείας δοκιμάζοντας νέες 

θεραπείες και αναλύοντας τα αίτια των ασθενειών. Έχουν επίσης αναπτυχθεί 

πρωτόκολλα και διαδικασίες που διασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες υγείας παρέχονται με 

τρόπο που σέβεται την αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των ασθενών. Αυτό 

περιελάμβανε την πλήρη ενημέρωση των ασθενών σχετικά με την κατάστασή τους, τις 

πιθανές θεραπείες και τις ενέργειες που πρέπει να γίνουν. Ωστόσο, παρά τις 

προσπάθειες για την βελτίωση της υγειονομικής περίθαλψης κατά την διάρκεια του 
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Διαφωτισμού, υπήρξαν και αρνητικές συνέπειες στον τομέα της ηθικής και της 

δεοντολογίας. Παραδείγματα αποτελούν η εξάπλωση του φαινομένου της ευγονικής 

και η επιλογή των επιθυμητών γονιδίων στους ανθρώπινους πληθυσμούς, καθώς και η 

υιοθέτηση ενός περιοριστικού προσανατολισμού απέναντι στην ελευθερία και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα. 

Η ιατρική της εποχής του Διαφωτισμού αναπτύχθηκε σε μεγάλο βαθμό με την 

εξάλειψη ορισμένων αρνητικών πρακτικών του παρελθόντος και βασιζόμενη στις 

προόδους της επιστήμης και στην ανάπτυξη της ανθρώπινης κρίσης. Ωστόσο, η 

τεχνολογική πρόοδος και οι οικονομικές πιέσεις έχουν καταστήσει τις κατάλληλες και 

ανθρώπινες προσεγγίσεις λιγότερο αποδεκτές και παραμένουν σημαντικές προκλήσεις 

για την διασφάλιση της ηθικής και δεοντολογικής ακεραιότητας στην υγειονομική 

περίθαλψη.  

1.6.6 Ηθική και δεοντολογία στην σύγχρονη εποχή 

Η ηθική και η δεοντολογία αντιμετωπίζουν σήμερα νέες προκλήσεις και 

προοπτικές καθώς ο κόσμος αλλάζει και εξελίσσεται. Μία από τις σημαντικότερες 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα η ηθική και τα ηθικά πρότυπα είναι η 

ανάπτυξη της τεχνολογίας. Η τεχνολογία έχει αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο 

επικοινωνούμε, εργαζόμαστε, εκπαιδευόμαστε και ζούμε γενικότερα. Ως αποτέλεσμα, 

έχουν προκύψει νέες ηθικές προκλήσεις, όπως η προστασία της ιδιωτικής ζωής, η 

ασφάλεια των προσωπικών δεδομένων, η εξάπλωση των ψευδών ειδήσεων και η χρήση 

της τεχνητής νοημοσύνης. Η συνύπαρξη διαφορετικών πολιτισμών στην εποχή μας έχει 

δημιουργήσει μια νέα ηθική δυναμική. Οι κοινωνίες σήμερα είναι πολυπολιτισμικές 

και πολυθρησκευτικές, με διαφορετικές αξίες, πεποιθήσεις και πρακτικές. Αυτό εγείρει 

ηθικά ζητήματα σχετικά με τον σεβασμό της πολυπολιτισμικότητας, την ανεκτικότητα, 

την ισότητα και τον διάλογο μεταξύ διαφορετικών πολιτισμικών ομάδων. H 

νεωτερικότητα έχει εγείρει νέα ηθικά ζητήματα στον τομέα της ιατρικής και της 

βιοηθικής. Η ανάπτυξη της γενετικής, των τεχνολογιών αναπαραγωγής, της ψηφιακής 

υγείας και της τεχνητής νοημοσύνης έχουν αναδείξει ηθικά ζητήματα όπως η 

ιδιωτικότητα των ασθενών, η κατάλληλη χρήση της τεχνολογίας στην ιατρική 
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πρακτική, η πρόσβαση στην υγειονομική περίθαλψη και η ισότητα στην παροχή 

υπηρεσιών υγείας.  

Στην 

σύγχρονη εποχή, η 

ηθική και τα ηθικά 

πρότυπα έχουν 

αποκτήσει ακόμη 

μεγαλύτερη 

σημασία στην 

υγειονομική 

περίθαλψη, ιδίως 

στα κράτη μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς οι τεχνολογικές εξελίξεις και οι αλλαγές στο κοινωνικό 

και πολιτικό περιβάλλον επηρεάζουν την πρακτική των επαγγελματιών υγείας. Η 

αυστηρή τήρηση των ηθικών αρχών και κανόνων είναι σημαντική για τη διασφάλιση 

της ασφάλειας και της ποιότητας της φροντίδας των ασθενών. Ειδικότερα, οι 

επαγγελματίες υγείας πρέπει να τηρούν αυστηρά τους ηθικούς και δεοντολογικούς 

κανόνες κατά την επικοινωνία, την επεξεργασία ατομικών πληροφοριών και την 

αξιολόγηση και την διαχείριση διαφόρων περιπτώσεων των ασθενών τους. Θα πρέπει 

επίσης να σέβονται την αυτονομία και την ελευθερία των ασθενών να λαμβάνουν οι 

ίδιοι τις αποφάσεις τους σχετικά με τη φροντίδα και τη θεραπεία που λαμβάνουν. Η 

ηθική και τα δεοντολογικά πρότυπα στην υγειονομική περίθαλψη απαιτούν από τους 

επαγγελματίες υγείας να διατηρούν υψηλό επίπεδο επαγγελματικής κατάρτισης και 

συνεχούς εκπαίδευσης. Αυτό θα διασφαλίσει την επιστημονική ακρίβεια της πρακτικής 

τους και θα τους επιτρέψει να αντιμετωπίσουν τα αίτια και τις συνέπειες των 

περιστατικών που αντιμετωπίζουν. 

 Η σύγχρονη εποχή απαιτεί από τους επαγγελματίες υγείας να συμμορφώνονται 

με τους νομικούς κανονισμούς που διέπουν τον τομέα της υγείας και να συνεργάζονται 

με άλλους επαγγελματίες υγείας για την παροχή της καλύτερης δυνατής φροντίδας και 

θεραπείας στους ασθενείς, πρέπει να διαδραματίζουν ενεργό ρόλο στην προαγωγή της 

υγείας και την πρόληψη των ασθενειών στις κοινότητές τους. Η ηθική και τα 

δεοντολογικά πρότυπα αποτελούν θεμελιώδεις αρχές για τους επαγγελματίες υγείας 

στην σύγχρονη εποχή. Η τήρηση αυτών των αρχών είναι απαραίτητη για την 

Πηγή εικόνας : Ιστορία-Τέχνες-Πολιτισμός  
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διασφάλιση της ποιοτικής φροντίδας και θεραπείας των ασθενών και την προαγωγή 

της δημόσιας υγείας. Η συνεχής εκπαίδευση και η ευαισθησία σε ηθικά και 

δεοντολογικά ζητήματα στον τομέα της υγείας θα βοηθήσει τους επαγγελματίες υγείας 

να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας και του τομέα της υγείας. 

Η ηθική και η δεοντολογία διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των 

νόμων που επηρεάζουν τον τομέα της υγείας. Οι επαγγελματίες υγείας θα πρέπει να 

συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία διαμόρφωσης του νομικού συστήματος με βάση 

τις ηθικές και δεοντολογικές αρχές του επαγγέλματός τους. 

Οι ηθικές και δεοντολογικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σήμερα οι 

επαγγελματίες υγείας επεκτείνονται πέρα από την επιστημονική κοινότητα και στην 

κοινωνία στο σύνολό της. Η επέκταση της επικοινωνίας και της πληροφόρησης στην 

υγειονομική περίθαλψη έχει δημιουργήσει νέες προκλήσεις, όπως η προστασία των 

προσωπικών δεδομένων και η διασφάλιση της ενημέρωσης των ασθενών για τις 

διαθέσιμες θεραπείες και διαδικασίες. Η ηθική και τα ηθικά πρότυπα έχουν καταστεί 

σημαντικό στοιχείο για τους επαγγελματίες υγείας στην σύγχρονη εποχή, καθώς τα 

υψηλά πρότυπα ηθικής και δεοντολογίας στην πρακτική τους είναι ζωτικής σημασίας 

για την διατήρηση της εμπιστοσύνης και του σεβασμού του κοινού. Οι επαγγελματίες 

υγείας θα πρέπει να έχουν υψηλό επίπεδο γνώσεων, ευαισθησίας και συναισθηματικής 

νοημοσύνης σχετικά με τις ηθικές και δεοντολογικές αρχές και να δεσμεύονται σε 

αυτές στην καθημερινή τους πρακτική. 
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Κεφαλαίο 2: ηθική και δεοντολογία των επαγγελματιών 

κοινωνικής φροντίδας.  

 

Η ηθική και τα δεοντολογικά πρότυπα είναι σημαντικά ζητήματα για τους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας οι οποίοι αντιμετωπίζουν σύνθετες και 

ευαίσθητες καταστάσεις στο πλαίσιο της παροχής φροντίδας και υποστήριξης σε άτομα 

με κοινωνικές, συναισθηματικές ή και ψυχολογικές ανάγκες. Πρέπει να ακολουθούν 

συγκεκριμένους κανόνες και κατευθυντήριες γραμμές για να διασφαλίζουν την 

ασφαλή, αποτελεσματική και αξιοπρεπή παροχή υπηρεσιών. Οι ακόλουθες αρχές 

αποτελούν τη βάση της δεοντολογίας και της συμπεριφοράς των επαγγελματιών 

κοινωνικής φροντίδας: 

● Σεβασμός της αξιοπρέπειας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων: Οι 

επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να σέβονται την αξιοπρέπεια, τα 

δικαιώματα και τις ανάγκες των ατόμων που φροντίζουν. Αυτό περιλαμβάνει 

την μεταχείριση των ανθρώπων με σεβασμό, την προώθηση της αυτονομίας 

των ανθρώπων και την προώθηση της ισότητας και της δικαιοσύνης. 

● Επαγγελματική συμπεριφορά: Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει 

να διατηρούν επαγγελματική συμπεριφορά και να αποφεύγουν να 

παρεμβαίνουν σε προσωπικές ανάγκες και απόψεις κατά την παροχή 

υπηρεσιών. Θα πρέπει επίσης να συμμορφώνονται με τους ισχύοντες νόμους 

περί εμπιστευτικότητας και να διατηρούν την εμπιστευτικότητα των 

πληροφοριών που αποκτούν κατά την άσκηση των καθηκόντων τους 

● Εξασφάλιση αποτελεσματικής φροντίδας: Οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι 

αποτελεσματικές και ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ατόμων. Αυτό 

περιλαμβάνει τον επαγγελματικό προσανατολισμό, την προσεκτική 

αξιολόγηση των ατομικών αναγκών και την ανάπτυξη και εφαρμογή σχεδίων 

φροντίδας που ανταποκρίνονται στις ατομικές ανάγκες των πελατών. 

● Επιδίωξη για την υψηλότερη ποιότητα φροντίδας: Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας πρέπει να προσπαθούν να παρέχουν ποιοτική φροντίδα 

στους πελάτες με βάση τις καλύτερες επιστημονικές και επαγγελματικές 
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κατευθυντήριες γραμμές. Αυτό περιλαμβάνει την αξιολόγηση των ατομικών 

αναγκών των πελατών, την ανάπτυξη ατομικών σχεδίων φροντίδας, τη 

συνεργασία με άλλους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας και την 

συνεχή αξιολόγηση και βελτίωση της παρεχόμενης φροντίδας. 

● Αντικειμενικότητα και αμεροληψία: Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας 

πρέπει να παραμένουν αντικειμενικοί και αμερόληπτοι κατά την παροχή 

φροντίδας, χωρίς να επηρεάζονται από προκαταλήψεις, διακρίσεις, προσωπικές 

πεποιθήσεις ή άλλους άσχετους παράγοντες. Θα πρέπει να αντιμετωπίζουν 

όλους τους πελάτες με σεβασμό, ανεξάρτητα από τη φυλή, την εθνικότητα, τη 

θρησκεία, το φύλο, την ηλικία, τον σεξουαλικό προσανατολισμό, την 

οικονομική ή κοινωνική κατάσταση ή άλλα προσωπικά χαρακτηριστικά. 

Η ηθική και η δεοντολογία είναι ένα σημαντικό κομμάτι των επαγγελματιών ώστε 

να προσφέρουν τις καλύτερες και ποιοτικότερες υπηρεσίες στο κοινωνικό σύνολο. 

2.1 Επαγγελματίες κοινωνική φροντίδας και η πρακτική 

εφαρμοστικότητα της θεωρίας  

Η κοινωνική φροντίδα αποτελεί θεωρητικό πυλώνα της κοινωνιολογίας και των 

κοινωνικών επιστημών. Είναι μια πρακτική που αποσκοπεί στην προώθηση της 

ευημερίας και της αλληλεγγύης στην κοινωνία με τη δημιουργία και την υποστήριξη 

των απαραίτητων υποδομών και υπηρεσιών. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας είναι υπεύθυνοι για την παροχή βοήθειας και υποστήριξης σε ευάλωτες 

ομάδες της κοινωνίας, όπως οι ηλικιωμένοι, τα άτομα με αναπηρία, οι άστεγοι και οι 

φτωχοί κ.α. Στο πλαίσιο αυτό, οι επαγγελματίες αυτοί εφαρμόζουν θεωρητικά μοντέλα 

και αρχές που έχουν αναπτυχθεί από τις κοινωνικές επιστήμες για την καλύτερη 

παροχή υπηρεσιών και την προώθηση της δικαιοσύνης και της ισότητας. 

Στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, είναι σημαντικό να εφαρμόζουν τη 

θεωρία στην πράξη προκειμένου να επιτύχουν τους στόχους τους. Σε αυτό το πλαίσιο, 

οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας πρέπει όχι μόνο να γνωρίζουν τις 

θεωρητικές αρχές που σχετίζονται με την κοινωνική φροντίδα, αλλά και να είναι σε 

θέση να τις εφαρμόζουν στην πράξη. Η πρακτική εφαρμογή της θεωρίας συχνά απαιτεί 

από τους επαγγελματίες αυτούς να λαμβάνουν υπόψη τα διαφορετικά χαρακτηριστικά 
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και τις ανάγκες των διαφόρων κοινωνικών ομάδων που εξυπηρετούν. Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας θα πρέπει να είναι σε θέση να συνεργάζονται με άλλους 

επαγγελματίες και ενδιαφερόμενους φορείς στην κοινότητα, όπως τους γιατρούς, τους 

δικηγόρους και τους δημόσιους υπαλλήλους. Η συνεργασία αυτή είναι απαραίτητη για 

την αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών και την επίτευξη των στόχων της κοινωνικής 

φροντίδας. 

 Η πρακτική εφαρμογή της θεωρίας στην κοινωνική φροντίδα απαιτεί επίσης 

συνεχή βελτίωση των γνώσεων και των δεξιοτήτων των επαγγελματιών. Η 

επαγγελματική ανάπτυξη και η συνεχής εκπαίδευση αποτελούν σημαντικές πτυχές της 

επαγγελματικής τους εξέλιξης και της αποτελεσματικής παροχής υπηρεσιών. Η 

εφαρμογή της θεωρίας στην κοινωνική φροντίδα απαιτεί από τους επαγγελματίες της 

κοινωνικής φροντίδας να έχουν στέρεες θεωρητικές γνώσεις. Η συνεχής βελτίωση των 

δεξιοτήτων και η συνεχής εκπαίδευση είναι απαραίτητες για την εξέλιξη της 

σταδιοδρομίας και την αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών. 

Η εφαρμογή της θεωρίας της κοινωνικής φροντίδας στην πράξη απαιτεί να 

έχουν καλές δεξιότητες επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης με τα άτομα που 

εξυπηρετούν, καθώς και την ικανότητα να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και να 

ενεργούν αποτελεσματικά σε δύσκολες καταστάσεις, πρέπει να συνδυάζεται με 

εξατομικευμένη προσέγγιση του ανθρώπινου παράγοντα. Οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας  πρέπει να είναι ευαίσθητοι στις ανάγκες και τις προσδοκίες των ανθρώπων 

που εξυπηρετούν, ικανοί να ακούν και να συνεργάζονται για την επίτευξη των στόχων 

τους.  

Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι σε θέση να 

αναγνωρίζουν τις διαφορετικές πολιτισμικές αξίες και πεποιθήσεις και να 

προσαρμόζουν την πρακτική τους ανάλογα. Με άλλα λόγια, οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας πρέπει να έχουν καλή κατανόηση των κοινωνικών, πολιτιστικών 

και θρησκευτικών παραδόσεων των ανθρώπων που εξυπηρετούν. Γενικά, η πρακτική 

εφαρμογή της θεωρίας στην κοινωνική φροντίδα είναι ένα πολύπλοκο και δύσκολο 

έργο. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας θα πρέπει να έχουν καλή κατανόηση 

των θεωριών και των αρχών που διέπουν την κοινωνική φροντίδα και να είναι σε θέση 

να τις εφαρμόζουν με συνέπεια και αποτελεσματικότητα στην πράξη, να έχουν άριστες 

επικοινωνιακές και διαδραστικές δεξιότητες, να είναι ευαίσθητοι στις ανάγκες και τις 
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προσδοκίες των ανθρώπων που εξυπηρετούν και να γνωρίζουν μια σειρά παραγόντων 

που επηρεάζουν την υγεία και την ευημερία των ανθρώπων, συμπεριλαμβανομένης της 

κοινωνικής δικαιοσύνης, της πρόσβασης στην υγειονομική περίθαλψη, της 

οικονομικής κατάστασης και του περιβάλλοντος. 

Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας υποχρεούνται να προσπαθούν να 

βελτιώσουν τη ζωή των ανθρώπων που εξυπηρετούν και να διασφαλίσουν ότι οι 

άνθρωποι αυτοί έχουν πρόσβαση στους πόρους που χρειάζονται για να ζήσουν με 

αξιοπρέπεια. Πρέπει να επικοινωνούν με τους ασθενείς με σεβασμό και ενσυναίσθηση, 

να αναγνωρίζουν τις διαφορετικές ανάγκες των ανθρώπων και να αναζητούν τις 

καλύτερες λύσεις για τη βελτίωση της κατάστασής τους. Η κοινωνική φροντίδα είναι 

μια πρακτική που απαιτεί δεξιότητες, γνώσεις και δέσμευση για τη βελτίωση της ζωής 

των ανθρώπων. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι 

εκπαιδευμένοι και να διαθέτουν τις απαραίτητες δεξιότητες και εμπειρία για να 

αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν στην επαγγελματική τους ζωή, θα 

πρέπει να είναι αφοσιωμένοι στη βελτίωση της ζωής των ασθενών και στην εξεύρεση 

των καλύτερων λύσεων για να βοηθήσουν τους ανθρώπους να λύσουν τα προβλήματά 

τους. 

Οι κύριοι τομείς που καλύπτονται από αυτή τη θεωρία θα πρέπει να εξετάζονται 

με ακαδημαϊκό ύφος. Οι τομείς αυτοί περιλαμβάνουν την αναγνώριση των αναγκών 

των ανθρώπων, την αναζήτηση κοινωνικής δικαιοσύνης, την προώθηση της ισότητας 

και της αξιοπρέπειας και την προώθηση της αυτονομίας και της ελευθερίας. Για 

παράδειγμα, μια πρακτική εφαρμογή της κοινωνικής φροντίδας στην υγειονομική 

περίθαλψη θα μπορούσε να είναι η παροχή προσβάσιμων υπηρεσιών υγείας για όλους, 

ανεξάρτητα από την κοινωνική τάξη ή το εισόδημα. Περιλαμβάνει επίσης την 

προαγωγή της υγείας και της ευημερίας μέσω της εκπαίδευσης, την προώθηση της 

πρόληψης και της θεραπείας των μη μεταδοτικών ασθενειών, της ψυχικής υγείας και 

άλλων προβλημάτων υγείας και τη μείωση των ανισοτήτων στην πρόσβαση στην 

υγειονομική περίθαλψη. 

Στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας για τους ηλικιωμένους, αυτό μπορεί να 

περιλαμβάνει την προώθηση της αυτονομίας και της αξιοπρέπειας των ηλικιωμένων, 

την υποστήριξη της κατ' οίκον φροντίδας και την παροχή προσβάσιμων και πρακτικών 

υπηρεσιών υγείας με βάση τις ανάγκες. Μπορεί επίσης να περιλαμβάνει τη δημιουργία 
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κοινοτήτων που υποστηρίζουν την κοινωνική συμμετοχή. Στον τομέα της κοινωνικής 

φροντίδας για τα άτομα με αναπηρία, η πρακτική εφαρμογή περιλαμβάνει τη 

διασφάλιση ότι οι ανάγκες τους λαμβάνονται υπόψη κατά το σχεδιασμό των 

κοινοτικών υποδομών και υπηρεσιών. Περιλαμβάνει την παροχή ειδικών υπηρεσιών 

και υποστήριξης για την εξασφάλιση της ανεξαρτησίας, την δημιουργία ενός 

υποστηρικτικού περιβάλλοντος στην κοινότητα που προωθεί την κοινωνική συμμετοχή 

και ένταξη των ατόμων με αναπηρία ώστε να ενταχθούν πιο εύκολα στην κοινωνία.  

Στην πράξη, το πεδίο εφαρμογής της κοινωνικής φροντίδας για τα παιδιά και 

τους νέους μπορεί να περιλαμβάνει την παροχή ευκαιριών για παιδική φροντίδα, 

εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων. Περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος που προάγει την υγιή ανάπτυξη των παιδιών και των νέων και 

συμβάλλει στην πρόληψη και αντιμετώπιση των προβλημάτων υγείας και του 

κοινωνικού αποκλεισμού. Η πρακτική της κοινωνικής φροντίδας απαιτεί μια συνεπή 

προσέγγιση στην ανάπτυξη και εφαρμογή πολιτικών και προγραμμάτων που 

αποσκοπούν στην βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων και στην ένταξή τους 

στην κοινωνία. Αυτό περιλαμβάνει τη συμμετοχή των ενδιαφερόμενων φορέων και την 

συνεργασία με τους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας, οι οποίοι μπορούν να 

διαδραματίσουν καθοριστικό ρόλο στην εφαρμογή αποτελεσματικών πολιτικών και 

προγραμμάτων. Η επιτυχής κοινωνική φροντίδα απαιτεί την ανάπτυξη και την 

βελτίωση των δεξιοτήτων και των γνώσεων των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας, 

ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθούν στις ποικίλες ανάγκες και προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι ασθενείς. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω συστηματικής 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, καθώς και υποστήριξης και συνηγορίας από την 

κοινότητα και τους φορείς κοινωνικής φροντίδας. 

Η επαγγελματική κοινωνική φροντίδα είναι ένας διαρκώς εξελισσόμενος 

τομέας που απαιτεί έρευνα και πρακτική εφαρμογή. Η θεωρία μπορεί να αποτελέσει τη 

βάση για την κατανόηση των κοινωνικών προβλημάτων και την ανάπτυξη 

προγραμμάτων για την αντιμετώπισή τους, αλλά η πρακτική εμπειρία και η επαφή με 

άτομα που έχουν ανάγκη κοινωνικής φροντίδας είναι εξίσου σημαντική. Οι 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας πρέπει να διατηρούν ισχυρές σχέσεις με τις 

κοινότητές τους, να είναι ανοιχτοί στην συνεργασία και να προσαρμόζουν την 

πρακτική τους στις ανάγκες των αντίστοιχων κοινοτήτων. Η κοινωνική φροντίδα είναι 
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ένας σημαντικός τομέας που μπορεί να βελτιώσει την ζωή των ανθρώπων και να 

προωθήσει την κοινωνική δικαιοσύνη και ισότητα. 

2.2 Αποτελέσματα ηθικής και δεοντολογίας επί του πρακτέου 

Τα αποτελέσματα της δεοντολογίας και των ηθικών προτύπων στο επάγγελμα της 

κοινωνικής φροντίδας είναι τα εξής: 

● Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας διατηρούν υψηλά πρότυπα 

επαγγελματικής συμπεριφοράς, σέβονται την αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα 

των ασθενών και επιδεικνύουν ευαισθησία και σεβασμό στη διαφορετικότητα. 

● Προστατεύουν την ιδιωτική ζωή και τα προσωπικά δεδομένα. 

● Διατήρηση της επαγγελματικής επάρκειας: Οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας διασφαλίζουν ότι οι γνώσεις, οι δεξιότητες και η ικανότητά τους 

είναι επαρκείς για την παροχή αποτελεσματικής κοινωνικής φροντίδας στους 

ασθενείς. 

● Βελτιώνουν τις συνθήκες διαβίωσης στου ασθενούς: οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας βελτιώνουν τις συνθήκες διαβίωσης του ασθενούς, 

συμπεριλαμβανομένων των ψυχολογικών, κοινωνικών και οικονομικών 

αναγκών τους. 

● Επαγγελματική ευθύνη: οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας 

αναλαμβάνουν την επαγγελματική ευθύνη για τις πράξεις τους και να 

λογοδοτούν για όλες τις συνέπειες των αποφάσεών τους στους ασθενείς και 

στο κοινωνικό σύνολο. 

Η ηθική και τα ηθικά πρότυπα είναι απαραίτητα για τους επαγγελματίες της 

κοινωνικής φροντίδας ώστε να διατηρούν υψηλό επίπεδο επαγγελματισμού και να 

διασφαλίζουν την εμπιστοσύνη των ασθενών και του κοινού, να λαμβάνουν υπόψη 

τους πολιτιστικούς, κοινωνικούς και θρησκευτικούς παράγοντες που επηρεάζουν τους 

ασθενείς και τις διαφορετικές ανάγκες και απαιτήσεις τους. Αυτό απαιτεί τη 

διασφάλιση της ισότητας, της δικαιοσύνης και της διαφάνειας κατά την παροχή 

υπηρεσιών. Η ηθική και η δεοντολογία αποτελούν θεμελιώδεις αρχές για τους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας και η τήρηση αυτών των αρχών είναι 

απαραίτητη για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και τη διατήρηση της εμπιστοσύνης 

του κοινού.  
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Οι ηθικές και δεοντολογικές αξίες είναι σημαντικές για την προστασία της 

αξιοπρέπειας των ασθενών και τη διασφάλιση της δικαιοσύνης και της ισότητας. Αυτό 

περιλαμβάνει τη διατήρηση της εμπιστευτικότητας και την αναγνώριση της 

ατομικότητας και των πεποιθήσεων των ασθενών. Η τήρηση των ηθικών και 

δεοντολογικών αρχών είναι σημαντική για την προστασία του επαγγελματικού και 

νομικού καθεστώτος των επαγγελματιών και την αποφυγή πιθανών νομικών 

συνεπειών. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας  είναι εξοικειωμένοι με τις αξίες, 

τις αρχές και τα πρότυπα δεοντολογίας του επαγγέλματός τους και τα τηρούν στην 

πράξη. Αυτό συμβάλει στη διατήρηση της εμπιστοσύνης του κοινού και στην παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.. Η διασφάλιση της εμπιστευτικότητας και 

του απορρήτου των πληροφοριών που συλλέγονται και χρησιμοποιούνται κατά τη 

διαδικασία παροχής υπηρεσιών αποτελεί θεμελιώδη αρχή της επαγγελματικής 

δεοντολογίας των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας. Παράλληλα, η διασφάλιση 

της ανεξαρτησίας και της αυτονομίας των ατόμων που λαμβάνουν τις υπηρεσίες τους 

και ο σεβασμός των προτιμήσεων και των επιλογών τους αποτελούν επίσης σημαντικές 

αρχές της επαγγελματικής δεοντολογίας. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας 

γνωρίζουν τους νόμους και τους κανονισμούς που διέπουν την παροχή υπηρεσιών 

κοινωνικής φροντίδας και συμμορφώνονται αυστηρά με τα πρότυπα και τους 

κανονισμούς αυτά κατά τη διαδικασία παροχής υπηρεσιών, διασφαλίζουν ότι η παροχή 

υπηρεσιών βασίζεται στην επιστημονική γνώση και την ορθή επαγγελματική πρακτική 

και ότι οι υπηρεσίες αυτές είναι αποδοτικές, αποτελεσματικές και οικονομικά 

αποδοτικές. 

Στο πλαίσιο μιας ολοκληρωμένης προσπάθειας για τη διασφάλιση της 

υψηλότερης δυνατής ποιότητας των υπηρεσιών, οι επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας αξιολογούν συστηματικά τις υπηρεσίες τους και επανεξετάζουν τακτικά τις 

προσεγγίσεις και τις δράσεις τους. Η συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση των 

επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας είναι απαραίτητη για να διασφαλιστεί η 

ανάπτυξη και η αρμονική ανάπτυξη του επαγγέλματος. Η ηθική και δεοντολογική 

συμπεριφορά των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα για τη διασφάλιση ποιοτικών υπηρεσιών και την προστασία των 

δικαιωμάτων και της αξιοπρέπειας των ατόμων που έχουν ανάγκη κοινωνικής 

υποστήριξης, βρίσκονται σε συνεχή αναζήτηση των βέλτιστων πρακτικών και της 

επαγγελματικής ανάπτυξης, έχοντας πάντα κατά νου ότι υπηρετούν το κοινωνικό 
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συμφέρον και προστατεύουν τα δικαιώματα των επίσημα καθορισμένων ομάδων που 

έχουν ανάγκη υποστήριξης. Με τον τρόπο αυτό, συμβάλλουν στην προώθηση της 

δικαιοσύνης και της ισότητας στην κοινωνία. 

2.3 Συνεχείς εκπαίδευση των επαγγελματιών κοινωνική φροντίδας 

Η συνεχής κατάρτιση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας αποτελεί 

αναπόσπαστο μέρος της επαγγελματικής τους ανάπτυξης και σημαντικό παράγοντα για 

τη διασφάλιση της ποιότητας των υπηρεσιών και την προστασία των δικαιωμάτων και 

της αξιοπρέπειας των ατόμων που χρήζουν κοινωνικής φροντίδας. Η κατάρτιση πρέπει 

να στοχεύει στην ενημέρωση τους για τις επιστημονικές εξελίξεις, τις τάσεις και τις 

πρακτικές στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη 

προσοχή στην ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων που είναι απαραίτητες για την 

παροχή υπηρεσιών, όπως η επικοινωνία, η συνεργασία, η αξιολόγηση των αναγκών και 

η ανάπτυξη προγραμμάτων υποστήριξης. 

Η συνεχής εκπαίδευση πρέπει να στοχεύει στην ανάπτυξη των ηθικών και 

δεοντολογικών ικανοτήτων. Αυτό σημαίνει ότι οι εν λόγω επαγγελματίες πρέπει να 

είναι σε θέση να κατανοούν και να συµµορφώνονται µε τις ηθικές απαιτήσεις και τα 

ηθικά ζητήματα που σχετίζονται µε την εργασία τους. Αυτό περιλαμβάνει την 

ευαισθητοποίηση σχετικά με τα δικαιώματα των ατόμων που εξυπηρετούν, την 

αναγνώριση της διαφορετικότητας και της πολυπολιτισμικότητας, την προάσπιση της 

αξιοπρέπειάς τους και την προώθηση της ισότητας και της δικαιοσύνης. 

Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση θα πρέπει να συμβάλλει στην ανάπτυξη της 

κριτικής σκέψης και της αυτοεκτίμησης, καθώς και της επαγγελματικής ταυτότητας 

και του αυτοσεβασμού των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας, συμβάλλει στη 

δημιουργία μιας κουλτούρας που δίνει έμφαση στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την 

αλληλεγγύη. Οι εν λόγο επαγγελματίες εκπαιδεύονται ώστε να μαθαίνουν τις 

πολιτισμικές πτυχές των ασθενών τους, αναγνωρίζοντας τη σημασία του σεβασμού των 

διαφορών και της ανοχής του πολιτισμικού πλουραλισμού. Η εκπαίδευση των 

επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας τους βοηθά να διατηρούν την επαγγελματική 

δεοντολογία και τα ηθικά πρότυπα. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να 

εργάζονται με ηθικά και δεοντολογικά πρότυπα και να αναγνωρίζουν τις διακρίσεις και 

τις προκαταλήψεις. Τους βοηθά να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στην αντιμετώπιση 
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ηθικών ζητημάτων και στην παροχή της καλύτερης δυνατής φροντίδας για τους 

ασθενείς. 

Η συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση των επαγγελματιών κοινωνικής 

φροντίδας θα πρέπει επίσης να εξατομικεύεται ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

και τις επιδόσεις του κάθε επαγγελματία. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με τη συνεχή 

αξιολόγηση του έργου τους, τον εντοπισμό των τομέων που χρήζουν ενίσχυσης ή 

κατάρτισης και την παροχή εκπαιδευτικών προγραμμάτων και πόρων για την κάλυψη 

αυτών των αναγκών. Ταυτόχρονα, η εν λόγω κατάρτιση θα πρέπει να αυξάνει την 

ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών και την ικανότητά τους να κατανοούν τις 

διαφορετικές ανάγκες και προσδοκίες των ατόμων που φροντίζουν. 

Η επαγγελματική κοινωνική φροντίδα απαιτεί υψηλό επίπεδο ηθικών και 

δεοντολογικών προτύπων, καθώς οι επαγγελματίες αυτοί είναι υπεύθυνοι για τη ζωή 

και την ευημερία των ευάλωτων ατόμων. Η συνεχής εκπαίδευση είναι απαραίτητη 

προκειμένου να βελτιώνουν τις δεξιότητές τους και να ενημερώνονται για τις 

τελευταίες εξελίξεις και πρακτικές στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας. Επιπλέον, οι 

εν λόγω επαγγελματίες πρέπει να αναπτύσσουν συνεχώς τις επικοινωνιακές και 

διαπροσωπικές τους δεξιότητες, καθώς είναι απαραίτητες για την αποτελεσματική 

αλληλεπίδραση με τα άτομα που υποστηρίζουν. 

2.4 Αποτελέσματα εκπαίδευσης των επαγγελματιών κοινωνική φροντίδας 

Η κατάρτιση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας είναι μια σημαντική 

διαδικασία που απαιτεί συνεχή βελτίωση και ανανέωση. Μέσω της κατάρτισης, οι 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας μπορούν να αντιμετωπίσουν 

αποτελεσματικότερα τις προκλήσεις και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην 

εργασία τους. Η κατάρτιση τους βοηθά να κατανοήσουν τις νομικές, ηθικές και 

πρακτικές πτυχές της εργασίας τους και να αναπτύξουν νέες δεξιότητες και ικανότητες. 

Με τη σωστή κατάρτιση, οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας μπορούν να 

παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες στους ασθενείς και να συμβάλλουν στην ευημερία της 

κοινωνίας στην οποία εργάζονται. Τα αποτελέσματα της κατάρτισης είναι σημαντικά 

και απτά, καθώς αυξάνουν την αποτελεσματικότητα και την αξιοπιστία των 

επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας. 
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Η κατάρτιση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας ενισχύει επίσης την 

ικανότητά τους να κατανοούν τη συμπεριφορά και τις ανάγκες των ατόμων που 

χρήζουν φροντίδας και αυξάνει την ευαισθητοποίησή τους για τα πολύπλευρα ηθικά 

και δεοντολογικά ζητήματα που προκύπτουν. Η συνεχόμενη κατάρτιση  βελτιώνει την 

ποιότητα της φροντίδας που παρέχουν και ενισχύει την ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης 

μεταξύ αυτών και των ατόμων που έχουν ανάγκη, Η κατάρτιση μπορεί να συμβάλει 

στη δημιουργία μιας πιο ολοκληρωμένης και ολιστικής προσέγγισης στη φροντίδα των 

ατόμων που έχουν ανάγκη. Αυτό περιλαμβάνει την προαγωγή της υγείας και της 

ευημερίας, την ενθάρρυνση της κοινωνικής συμμετοχής και της αυτονομίας των 

ατόμων και την παροχή συμβουλών και υποστήριξης σε όσους φροντίζουν άτομα που 

έχουν ανάγκη. Η συνεχής μάθηση επιτρέπει να ανταποκρίνονται και να εξελίσσονται 

σύμφωνα με τις αλλαγές και τις καινοτομίες στον τομέα της φροντίδας αυτό 

περιλαμβάνει τη χρήση νέων τεχνολογιών και μεθόδων παροχής υπηρεσιών, καθώς και 

την αντιμετώπιση νέων και σύνθετων ηθικών και δεοντολογικών ζητημάτων που 

αντιμετωπίζουν στην εργασία τους και να ενισχύσουν την επαγγελματική τους 

ανάπτυξη και προοπτική. Αυτό τους επιτρέπει να παρέχουν πιο ολοκληρωμένες, 

αποτελεσματικές και ανθρωποκεντρικές υπηρεσίες στους ανθρώπους που φροντίζουν. 

Η συνεχής εκπαίδευση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας είναι 

απαραίτητη για τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχονται σε 

ευάλωτες ομάδες και για τη διασφάλιση της κοινωνικής δικαιοσύνης. Είναι σημαντικό 

να διασφαλιστεί ότι οι επαγγελματίες έχουν πρόσβαση στην εκπαίδευση και την 

επαγγελματική ανάπτυξη, καθώς αυτό μπορεί να έχει μακροπρόθεσμο αντίκτυπο στον 

τρόπο με τον οποίο ικανοποιούνται οι ανάγκες κοινωνικής φροντίδας και περίθαλψης. 

Οι επαγγελματίες μπορούν να αυξήσουν την εμπιστοσύνη του κοινού διατηρώντας 

ηθικές αξίες και ηθικά πρότυπα κατά την παροχή υπηρεσιών. Τα αποτελέσματα της 

εκπαίδευσης των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας αυξάνει την επαγγελματική 

τους επάρκεια και αποτελεσματικότητα, καθώς και την προθυμία και την ικανότητά 

τους να προσαρμόζονται στις αλλαγές του περιβάλλοντος και των αναγκών τους εκτός 

του ότι είναι σημαντικά  και απαραίτητα για τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών 

τους και την επίτευξη καλύτερων αποτελεσμάτων για τους ασθενείς.  

Για να επιτευχθεί αυτό, η κατάρτιση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας 

πρέπει να είναι συνεχής και να προσαρμόζεται στις ανάγκες και τις αλλαγές του 
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περιβάλλοντος. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας να είναι ικανοί και πρόθυμοι 

να αναλάβουν πρωτοβουλία για τη βελτίωση της δικής τους πρακτικής και της 

ποιότητας των υπηρεσιών τους, συμμετέχοντας σε προγράμματα κατάρτισης και 

σεμινάρια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



41 
 

Κεφάλαιο 3:Συνσθηματική νοημοσύνη των επαγγελματιών 

κοινωνικής φροντίδας και ποιότητα των υπηρεσιών τους. 

 

3.1 Τι είναι η συναισθηματική νοημοσύνη  

Η συναισθηματική 

νοημοσύνη είναι ένας τύπος 

νοημοσύνης που 

αναφέρεται στην ικανότητα 

επεξεργασίας, αντίληψης, 

κατανόησης και 

διαχείρισης των 

συναισθημάτων του εαυτού 

μας και των άλλων. Πρόκειται για μια σύνθετη και πολυδιάστατη ικανότητα που 

περιλαμβάνει την αναγνώριση συναισθημάτων, την αυτορρύθμιση των 

συναισθημάτων, την αναγνώριση και τη διαχείριση των συναισθημάτων στους άλλους 

και την διαχείριση των συναισθηματικών ερεθισμάτων στο περιβάλλον. Η 

συναισθηματική νοημοσύνη είναι ένα σύνολο δεξιοτήτων και ικανοτήτων που 

σχετίζονται με την αντίληψη, την κατανόηση και τον έλεγχο των συναισθημάτων και 

την διαχείριση των σχέσεων με τους άλλους και το περιβάλλον. 

Η συναισθηματική νοημοσύνη περιλαμβάνει την ικανότητα αντίληψης και 

αναγνώρισης των συναισθημάτων, αυτορρύθμισης και αντιμετώπισης των 

συναισθημάτων, αναγνώρισης και κατανόησης των συναισθημάτων των άλλων, 

επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης με τους άλλους ως απάντηση στις συναισθηματικές 

ανάγκες και τα συναισθήματά τους και διαχείρισης των συναισθηματικών ερεθισμάτων 

του περιβάλλοντος, προκειμένου να λαμβάνονται αποτελεσματικές αποφάσεις και να 

αντιμετωπίζονται οι προκλήσεις και οι δυσκολίες της ζωής. Η ικανότητα διαχείρισης 

των συναισθηματικών ερεθισμάτων του περιβάλλοντος προκειμένου να λαμβάνονται 

αποτελεσματικές αποφάσεις και να αντιμετωπίζονται οι προκλήσεις και οι δυσκολίες 

της ζωής. Η ανάπτυξη της συναισθηματικής νοημοσύνης οδηγεί σε αυξημένη 

αυτογνωσία, αυτοέλεγχο, αυτοδιαχείριση, βελτίωση των σχέσεων με τους άλλους, 

καλύτερη διαχείριση των συναισθηματικών προβλημάτων και αποτελεσματική 

Πηγή εικόνας: Therapia.gr  
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αντιμετώπιση. Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι ένα σύνολο δεξιοτήτων και 

ικανοτήτων για την αναγνώριση, την κατανόηση, την έκφραση και τη διαχείριση των 

συναισθημάτων του ατόμου και των άλλων. Περιλαμβάνει την ικανότητα να 

αντιλαμβάνεσαι και να ανταποκρίνεσαι σε συναισθηματικές καταστάσεις με ευέλικτο, 

ευαίσθητο και έξυπνο τρόπο. 

3.2 Συναισθηματική νοημοσύνη και ενσυναίσθηση 

 

Σύμφωνα με τον 

Αμερικανό ψυχολόγο 

Tichenor, η 

ενσυναίσθηση είναι μια 

ικανότητα που 

"κληρονομείται" στον 

άνθρωπο, πιθανότατα 

από τη βρεφική ηλικία. 

Αναφέρει το παράδειγμα των βρεφών που μπορούν να μιμηθούν τις κινήσεις και τις 

αντιδράσεις των γονέων τους. Η ικανότητα αυτή αποτελεί πρόδρομο της ενσυναίσθησης. Η 

ενσυναίσθηση περιγράφεται ως κοινωνική δεξιότητα και είναι η ικανότητα βαθιάς 

κατανόησης των συναισθημάτων που βιώνουν οι συνομήλικοί τους. Στον επαγγελματικό 

τομέα, τα άτομα με υψηλά επίπεδα ενσυναίσθησης είναι αξιοσημείωτα, γεγονός που 

αντιστοιχεί στην κατανόηση που έχουν για τις ανησυχίες, τις σκέψεις και τα αιτήματα των 

συνομηλίκων τους, όπως περιγράφηκε προηγουμένως. Η αμοιβαία κατανόηση, ο σεβασμός 

της διαφορετικότητας, το ενδιαφέρον για κάθε εργασία και η προθυμία παροχής υψηλού 

επιπέδου υπηρεσιών είναι τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα ενός καλού επαγγελματία 

κοινωνικής φροντίδας. Υπάρχουν προγράμματα ενσυναίσθησης στην υγειονομική 

περίθαλψη με απώτερο στόχο είναι η αύξηση της αποτελεσματικότητας της επικοινωνίας 

μεταξύ επαγγελματιών και ασθενών. 

 

 

Πηγή εικόνας: wikipedia  
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3.3 Συναισθηματική νοημοσύνη στους επαγγελματιών κοινωνικής 

φροντίδας  

Η συναισθηματική νοημοσύνη περιλαμβάνει επίσης την ικανότητα να 

αντιλαμβάνεται 

κανείς τα 

συναισθήματα των 

άλλων και να 

εκφράζει πλήρως τα 

συναισθήματα και τις 

ανάγκες του στις 

αλληλεπιδράσεις και 

τις σχέσεις του με 

τους άλλους. 

Περιλαμβάνει επίσης την ικανότητα διαχείρισης του συναισθηματικού κλίματος και 

της αυτογνωσίας του ατόμου, την αναγνώριση και τον έλεγχο των συναισθημάτων του 

και την κατάλληλη αντίδραση σε διάφορες καταστάσεις. Η συναισθηματική 

νοημοσύνη αποτελεί βασικό συστατικό της επαγγελματικής και προσωπικής επιτυχίας 

για τους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας. Η συναισθηματική 

νοημοσύνη είναι η ικανότητα ενός ατόμου να αναγνωρίζει, να κατανοεί και να 

διαχειρίζεται τα δικά του συναισθήματα και τα συναισθήματα των άλλων. Για τους 

επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας, η συναισθηματική νοημοσύνη έχει σημαντικό 

αντίκτυπο στις σχέσεις τους με τους ασθενείς. Αυτό συμβαίνει επειδή η ικανότητα 

κατανόησης και ανταπόκρισης στις συναισθηματικές ανάγκες των ασθενών συμβάλλει 

στην βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών. Η εκπαίδευση στην συναισθηματική 

νοημοσύνη μπορεί να βελτιώσει την επικοινωνία με τους ασθενείς, την ανταπόκριση 

σε καταστάσεις κρίσης και την ικανότητα αντιμετώπισης του στρες και του άγχους των 

ασθενών.  

 Η εμπειρία δείχνει ότι οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας συχνά 

βρίσκονται σε καταστάσεις που απαιτούν γρήγορη δράση και ανταπόκριση σε 

συναισθηματικά φορτισμένες καταστάσεις, όπως η βία, η κακοποίηση και οι φυσικές 

καταστροφές. Η κατανόηση των συναισθημάτων των άλλων και η ικανότητα 

αντιμετώπισης των πιέσεων της κατάστασης βοηθά τους επαγγελματίες κοινωνικής 

πηγή εικόνας: thalpos 
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φροντίδας να ανταποκρίνονται αποτελεσματικά και να παρέχουν βοήθεια στους 

ασθενείς τους. H συναισθηματική νοημοσύνη μπορεί να επηρεάσει την ποιότητα των 

υπηρεσιών που παρέχουν οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας. Η έλλειψη 

συναισθηματικής νοημοσύνης μπορεί να οδηγήσει σε προβλήματα στην επικοινωνία 

και σε ακατάλληλη αξιολόγηση των αναγκών των ασθενών. Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας με υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης είναι σε θέση 

να αντιλαμβάνονται και να λαμβάνουν υπόψη τις ανάγκες και τα συναισθήματα των 

ατόμων που φροντίζουν και να παρέχουν πιο εξατομικευμένες και αποτελεσματικές 

υπηρεσίες. Αυτό οδηγεί σε μεγαλύτερη ικανοποίηση των ατόμων που φροντίζουν και 

σε καλύτερα αποτελέσματα για τους εν λόγο  επαγγελματίες και τους οργανισμούς 

τους. 

Οι επαγγελματίες με υψηλά επίπεδα συναισθηματικής νοημοσύνης είναι σε 

θέση να αντιμετωπίσουν καλύτερα τις πιέσεις και το άγχος του επαγγέλματος. Αυτό 

μπορεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση, θετικότερη στάση και καλύτερη 

απόδοση στην εργασία. Η επικοινωνία μεταξύ των επαγγελματιών και των ασθενών 

είναι ένα άλλο σημαντικό θέμα που αξίζει να αναφερθεί. Η συναισθηματική 

νοημοσύνη παίζει σημαντικό ρόλο και εδώ, καθώς η επαγγελματική και 

συναισθηματική αλληλεπίδραση με τους ασθενείς μπορεί να επηρεάσει τον τρόπο με 

τον οποίο αντιμετωπίζουν την ασθένειά τους. Η επαγγελματική αλληλεπίδραση δεν 

πρέπει να περιορίζεται στην επικοινωνία με τους ασθενείς κατά την ανάλυση της 

ασθένειας ή την παροχή θεραπείας. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας με υψηλή 

συναισθηματική νοημοσύνη είναι καλύτερα εξοπλισμένοι για να εργαστούν 

αποτελεσματικά με τους ασθενείς και είναι πιο ικανοί να αντιμετωπίσουν τυχόν 

δυσκολίες που προκύπτουν στο πλαίσιο των υπηρεσιών. 

Η συναισθηματική νοημοσύνη επιτρέπει στους επαγγελματίες  να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις ανησυχίες των ασθενών με κατανόηση και 

ευαισθησία, αυξάνοντας έτσι την εμπιστοσύνη και την ασφάλεια στην παροχή 

υπηρεσιών, μπορούν να βελτιώσουν την επαγγελματική απόδοση των επαγγελματιών 

κοινωνικής φροντίδας και να μειώσει την αντίθεση μεταξύ των επαγγελματιών και  των 

ασθενών. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας με υψηλή συναισθηματική 

νοημοσύνη αντιμετωπίζουν καλύτερα το άγχος και το στρες που σχετίζονται με την 

εργασία τους και ξεπερνούν τις δυσκολίες στην επικοινωνία και την αλληλεπίδραση με 
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τους ασθενείς. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερη επαγγελματική ικανοποίηση 

και σε μικρότερο κίνδυνο εξουθενωτικής κόπωσης και επαγγελματικής κατάθλιψης. Η 

συναισθηματική νοημοσύνη των επαγγελματιών υγείας και κοινωνικής φροντίδας 

αποτελεί σημαντικό παράγοντα για τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που 

παρέχονται στους ασθενείς και στα άτομα με ανάγκες κοινωνικής υποστήριξης. Η 

ενίσχυση της συναισθηματικής νοημοσύνης μπορεί να επιτευχθεί όχι μόνο μέσω της 

επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης, αλλά και μέσω της συνειδητής 

προσπάθειας κάθε επαγγελματία να επικοινωνεί με ευαισθησία και να ενδυναμώνει τις 

αλληλεπιδράσεις. Η συναισθηματική νοημοσύνη αποτελεί βασικό στοιχείο που βοηθά 

τους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας να αντιμετωπίσουν τις 

προκλήσεις και τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν και, ως εκ τούτου, να επιτύχουν 

καλύτερη ποιότητα ζωής για τους ασθενείς τους και τα άτομα που χρειάζονται την 

υποστήριξή τους. 

3.4 Κοινωνική νοημοσύνη στους επαγγελματίες φροντίδας  

 Η κοινωνική νοημοσύνη είναι η ικανότητα ενός ατόμου ή μιας ομάδας ατόμων 

να αναγνωρίζει, να κατανοεί και να ανταποκρίνεται στα συναισθήματα, τις σκέψεις και 

την συμπεριφορά των άλλων. Γενικά, η κοινωνική νοημοσύνη αναφέρεται στην 

ικανότητα ανάγνωσης των σημάτων του σώματος, του τονισμού της φωνής και άλλων 

εκφραστικών ενδείξεων που εμπλέκονται στη διαπροσωπική επικοινωνία. Η κοινωνική 

νοημοσύνη αποτελεί σημαντική δεξιότητα για τις κοινωνικές σχέσεις, την επικοινωνία 

και την επίλυση προβλημάτων. Αναπτύσσεται κυρίως μέσω της εμπειρίας, της 

εκπαίδευσης και της κοινωνικής αλληλεπίδρασης. 

 Η κοινωνική νοημοσύνη είναι ιδιαίτερα σημαντική για τους επαγγελματίες που 

εργάζονται στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, όπως οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι 

κοινωνικοί λειτουργοί ψυχικής υγείας και οι κοινωνικοί λειτουργοί παιδικής 

προστασίας. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας συναντούν συχνά ανθρώπους 

με διαφορετικά συναισθήματα, ανάγκες, προβλήματα και συμπεριφορές. Η κοινωνική 

νοημοσύνη μπορεί να βοηθήσει αυτούς τους επαγγελματίες να κατανοήσουν αυτές τις 

διαφορές και να ανταποκριθούν ανάλογα, μπορούν να βοηθήσουν στην αναγνώριση 

σημείων κακοποίησης, βίας και παραμέλησης και στην λήψη κατάλληλων μέτρων για 

την προστασία των ευάλωτων ατόμων. Η κοινωνική τους νοημοσύνη τους βοηθά να 

οικοδομούν εποικοδομητικές σχέσεις με τους ασθενής, να εμπνέουν εμπιστοσύνη και 
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σιγουριά και να παρέχουν συμβουλές και υποστήριξη σε όλες τις καταστάσεις. Η 

κοινωνική νοημοσύνη είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τους επαγγελματίες της 

κοινωνικής φροντίδας, καθώς τους επιτρέπει να αλληλεπιδρούν αποτελεσματικά με 

τους ασθενής, να ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους και να παρέχουν υψηλής 

ποιότητας φροντίδα και υποστήριξη. Η κοινωνική νοημοσύνη είναι ένα σημαντικό 

σύνολο γνώσεων, δεξιοτήτων και στρατηγικών που ενισχύουν την επαγγελματική 

απόδοση και αποτελεσματικότητα των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας. 

 

 

 

3.5 Ποιότητα υπηρεσιών των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας  

Η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν οι επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας αποτελεί κοινωνικό και επαγγελματικό ζήτημα. Η ποιότητα αυτή σχετίζεται 

με την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών των υπηρεσιών, την ακεραιότητα και 

την ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών και τον τρόπο με τον οποίο οι 

επαγγελματίες σχετίζονται με τους χρήστες των υπηρεσιών. Για να αξιολογηθεί η 

ποιότητα των υπηρεσιών των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας, μπορούν να 

εξεταστούν διάφορα κριτήρια. Η ποιότητα των υπηρεσιών μπορεί να αξιολογηθεί με 

βάση τον βαθμό στον οποίο ικανοποιούνται οι ανάγκες των χρηστών των υπηρεσιών. 

Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι σε θέση να λαμβάνουν υπόψη 

τις διαφορετικές ανάγκες και προτεραιότητες κάθε αποδέκτη των υπηρεσιών τους. Σε 

κάθε περίπτωση, η ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται από τους επαγγελματίες 

της κοινωνικής φροντίδας είναι ένα ζήτημα που πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη, 

καθώς έχει άμεσο αντίκτυπο στη ζωή και την ευημερία όσων χρειάζονται τις υπηρεσίες. 

Έχουν διεξαχθεί πολλές μελέτες σχετικά με την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν 

οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας και έχουν προταθεί πολλά μέτρα για τη 

βελτίωση της ποιότητάς τους. 

Είναι σημαντικό για τους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας να 

εκπαιδεύονται και να επιμορφώνονται, να έχουν παροχές σε επαρκείς πόρους και 

εξοπλισμό, να εφαρμόζουν ορθές πρακτικές και πρωτόκολλα και να εξασφαλίζουν 
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επαρκή χρόνο για την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Ένας άλλος σημαντικός 

παράγοντας που επηρεάζει την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχουν οι 

επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας είναι η εμπειρία τους στον τομέα της κοινωνικής 

φροντίδας. Οι επαγγελματίες με εκτεταμένη εμπειρία στον τομέα αυτό, διαθέτουν 

συνήθως την εμπειρία και τις δεξιότητες για να αντιμετωπίσουν μια σειρά από 

κοινωνικά και ανθρωπιστικά ζητήματα. 

Η προσέγγιση και η στάση των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας απέναντι 

στους ασθενείς τους μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην ποιότητα των 

υπηρεσιών που παρέχουν. Η επιστημονική πρόοδος και οι νέες εξελίξεις στον τομέα 

της υγείας και της κοινωνικής φροντίδας απαιτούν από τους επαγγελματίες να 

ενημερώνονται και να εκπαιδεύονται σχετικά με τα τελευταία επιστημονικά στοιχεία 

και τις βέλτιστες πρακτικές. Η υποστήριξη και η σωστή οργάνωση των υπηρεσιών 

κοινωνικής φροντίδας διαδραματίζει επίσης σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της 

ποιότητας των υπηρεσιών. Για να μπορούν οι επαγγελματίες να εκτελούν τα καθήκοντά 

τους με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, χρειάζονται τις κατάλληλες υποδομές, εργαλεία 

και πόρους. Η καλή διαχείριση των οργανωτικών δομών και υπηρεσιών αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα που συμβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών 

κοινωνικής φροντίδας. 

Τα παραπάνω δείχνουν ότι πολλοί παράγοντες επηρεάζουν την ποιότητα των 

υπηρεσιών των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας, συμπεριλαμβανομένων των 

προσόντων, της κατάρτισης και της εμπειρίας τους, της επαγγελματικής υποστήριξης, 

της διαθεσιμότητας και της προσβασιμότητας των πόρων και της συνεχούς ανάπτυξης 

των γνώσεων. Προκειμένου να παρέχουν ποιοτικές υπηρεσίες, οι εργαζόμενοι στην 

κοινωνική φροντίδα χρειάζονται συνεχή κατάρτιση και ανάπτυξη γνώσεων, πρόσβαση 

στους απαραίτητους πόρους και να εργάζονται σε ένα περιβάλλον επαγγελματικής 

υποστήριξης και συνεχούς βελτίωσης των υπηρεσιών. Οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας αποτελούν σημαντικό στοιχείο για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

ευάλωτων ατόμων και την επίλυση των κοινωνικών προβλημάτων.  Η σωστή 

αντιμετώπιση των συναισθηματικών πτυχών της φροντίδας αποτελεί σημαντικό 

παράγοντα για τη βελτίωση της επικοινωνίας με τους ασθενείς και την αύξηση της 

εμπιστοσύνης τους στους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας. Επομένως, είναι 
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πολύ σημαντικό να παρέχονται υπηρεσίες υψηλής ποιότητας προκειμένου να 

εξασφαλίζεται η εμπιστοσύνη των ασθενών και να βελτιώνεται η ποιότητα ζωής τους. 

3.6 Εφαρμοστικότητα στις ηγετικές θέσεις 

Η συναισθηματική νοημοσύνη των επαγγελματιών υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας είναι ζωτικής σημασίας για την ποιότητα των υπηρεσιών τους και την 

ασφάλεια των ασθενών. Οι επαγγελματίες πρέπει να μάθουν για τη συναισθηματική 

νοημοσύνη και να την ενσωματώσουν στην καθημερινή τους εργασία. Η 

συναισθηματική νοημοσύνη έχει τη δυνατότητα να εφαρμοστεί σε ηγετικούς ρόλους 

στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης. Οι ηγέτες στους οργανισμούς υγειονομικής 

περίθαλψης πρέπει να είναι ευαίσθητοι στις ανάγκες του προσωπικού και των ασθενών 

και χρειάζονται δεξιότητες όπως η κατανόηση των συναισθημάτων των άλλων και η 

επικοινωνία με σεβασμό και ανεκτικότητα. Η συναισθηματική νοημοσύνη αποτελεί 

σημαντικό συστατικό των ποιοτικών υπηρεσιών και της αποτελεσματικής ηγεσίας 

στον τομέα της υγείας. Είναι σημαντικό να δοθεί προσοχή στην εκπαίδευση των 

επαγγελματιών με συναισθηματική νοημοσύνη όπου είναι ένα σημαντικό εργαλείο για 

τους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας σε ηγετικούς ρόλους. Η 

ικανότητα να αναγνωρίζουν και να διαχειρίζονται τα συναισθήματα του εαυτό τους και 

των άλλων, να επικοινωνούν αποτελεσματικά και να ενθαρρύνουν και να καθοδηγούν 

τους άλλους, λαμβάνοντας υπόψη τις ανάγκες και τις ανησυχίες τους, είναι βασικές 

δεξιότητες που επιτρέπουν στους επαγγελματίες υγείας να διαχειρίζονται υπηρεσίες 

και να παρέχουν φροντίδα υψηλής ποιότητας. 

Οι επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας με υψηλά επίπεδα 

συναισθηματικής νοημοσύνης είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να ανταποκρίνονται 

με επιτυχία στις ανάγκες και τις ανησυχίες των ασθενών και των συναδέλφων τους. Η 

συναισθηματική νοημοσύνη συσχετίζεται θετικά με την ικανότητα των επαγγελματιών 

υγείας να αντιμετωπίζουν το άγχος, την ένταση και την εργασιακή πίεση. Ένας άλλος 

σημαντικός παράγοντας που επηρεάζει τη συναισθηματική νοημοσύνη και τις ηγετικές 

δεξιότητες των επαγγελματιών  είναι οι ηθικές αντιλήψεις τους. Οι ηθικές αντιλήψεις 

είναι σημαντικές για τους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας επειδή 

επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τους ασθενείς και τα προβλήματα 

που αντιμετωπίζουν καθημερινά. Οι επαγγελματίες πρέπει να είναι ευαίσθητοι σε 
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ηθικά ζητήματα και να μπορούν να τα αντιμετωπίζουν με επαγγελματισμό και 

αξιοπρέπεια. Οι ηγετικές δεξιότητες είναι επίσης απαραίτητες για τους επαγγελματίες 

υγείας που κατέχουν ηγετικές θέσεις. Η ικανότητα να ηγούνται και να εμπνέουν άλλα 

μέλη της ομάδας είναι απαραίτητη για την δημιουργία θετικής κουλτούρας στο χώρο 

εργασίας και την διασφάλιση της ποιότητας των υπηρεσιών υγείας. Οι διευθυντές 

πρέπει να είναι σε θέση να αναγνωρίζουν και να αντιμετωπίζουν τις ανθρώπινες 

δυσκολίες και την ανάγκη συναισθηματικής υποστήριξης από τους εργαζόμενους στον 

τομέα της υγείας. Η συναισθηματική νοημοσύνη είναι η ικανότητα να αναγνωρίζει 

κανείς τα συναισθήματα των άλλων ανθρώπων, να επικοινωνεί με αυθεντικό τρόπο και 

να διαχειρίζεται τα δικά του συναισθήματα. 

Οι διευθυντές στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης πρέπει να είναι σε θέση 

να επικοινωνούν αποτελεσματικά με το προσωπικό και να επιλύουν προβλήματα με 

συναισθηματική νοημοσύνη και ευαισθησία. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της 

υγειονομικής και κοινωνικής περίθαλψης αντιμετωπίζουν συχνά δύσκολες 

καταστάσεις και χρειάζονται την συναισθηματική υποστήριξη που χρειάζονται για να 

κάνουν τη δουλειά τους αποτελεσματικά και αποδοτικά. Σε γενικές γραμμές, η 

συναισθηματική νοημοσύνη των διευθυντών υγειονομικής και κοινωνικής περίθαλψης 

είναι απαραίτητη για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγειονομικής περίθαλψης και 

τη βελτίωση της επικοινωνίας και των σχέσεων μεταξύ του προσωπικού και των 

ασθενών. Οι διευθυντές πρέπει να επιδεικνύουν υποστήριξη, εμπιστοσύνη και σεβασμό 

προς τους εργαζόμενους και να αναγνωρίζουν τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν στον 

τομέα της υγείας. Επιπλέον, οι διευθυντές πρέπει να επενδύουν στην κατάρτιση και την 

ανάπτυξη των εργαζομένων στον τομέα της υγειονομικής και κοινωνικής περίθαλψης 

για την βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών και την ενθάρρυνση της συνεχούς 

βελτίωσης της πρακτικής και των δεξιοτήτων. Είναι σημαντικό να τονιστεί ότι η 

συναισθηματική νοημοσύνη δεν είναι στατική και μπορεί να αναπτυχθεί και να 

βελτιωθεί μέσω της εκπαίδευσης και της πρακτικής. Οι επαγγελματίες υγείας και 

κοινωνικής φροντίδας  θα πρέπει να αναγνωρίζουν τη σημασία της συναισθηματικής 

νοημοσύνης στην παροχή ποιοτικών υπηρεσιών υγείας και να προσπαθούν να 

βελτιώνουν συνεχώς τις δεξιότητές τους. 
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Κεφάλαιο 4:Κοινωνική εργασίας και δεοντολογία 

Η κοινωνική εργασία ορίζεται ως η επιστημονική και επαγγελματική 

πρακτική που αποσκοπεί στην επίλυση κοινωνικών προβλημάτων και στη βελτίωση 

της ποιότητας ζωής ατόμων, ομάδων και κοινοτήτων. Οι κοινωνικοί λειτουργοί 

εργάζονται με ανθρώπους που αντιμετωπίζουν κοινωνικά προβλήματα όπως η 

φτώχεια, η ανισότητα, η ανεργία, η κακοποίηση, τα ανθρώπινα δικαιώματα, η 

προστασία των παιδιών, η υγεία και η αναπηρία και άλλα. Η δεοντολογία στην 

κοινωνική εργασία είναι ένα σύνολο ηθικών αρχών και κανόνων που καθοδηγούν 

τους κοινωνικούς λειτουργούς στην επαγγελματική τους εργασία. Αυτοί οι κανόνες 

και οι αρχές περιλαμβάνουν το σεβασμό της αξιοπρέπειας, της αυτονομίας και των 

δικαιωμάτων των ανθρώπων που εξυπηρετούν οι κοινωνικοί λειτουργοί, το σεβασμό 

της εμπιστευτικότητας, την προώθηση της δικαιοσύνης και της ισότητας και την 

αποφυγή συγκρουόμενων συμφερόντων. 

Η δεοντολογία της κοινωνικής εργασίας προωθεί την επαγγελματική 

ανάπτυξη, τη συνεχή εκπαίδευση και την επαγγελματική εξέλιξη των επαγγελματιών 

κοινωνικών λειτουργών, καθώς και την προώθηση της έρευνας και της αξιολόγησης 

της κοινωνικής εργασίας. Οι κοινωνικοί λειτουργοί πρέπει να τηρούν τους κώδικες 

δεοντολογίας που θεσπίζονται από τις επαγγελματικές οργανώσεις και την εθνική 

νομοθεσία και να λαμβάνουν υπόψη τους πολιτιστικούς, κοινωνικούς και ποικίλους 

παράγοντες που επηρεάζουν την παροχή υπηρεσιών κοινωνικής εργασίας. Η 

δεοντολογία αποτελεί σημαντικό εργαλείο για τη διασφάλιση της επαγγελματικής 

δεοντολογίας και της ποιότητας της παροχής υπηρεσιών κοινωνικής εργασίας και για 

την προστασία των συμφερόντων των ατόμων και των κοινοτήτων που λαμβάνουν 

υπηρεσίες. 

4.1 Δεξιότητες – Ικανότητες που πρέπει να διαθέτει ένας ικανός 

κοινωνικός λειτουργός 

Οι κοινωνικοί λειτουργοί είναι επαγγελματίες που εργάζονται στον τομέα των 

κοινωνικών υπηρεσιών. Η δουλειά τους είναι να παρέχουν υποστήριξη, συμβουλές και 
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καθοδήγηση σε άτομα που αντιμετωπίζουν διάφορα προβλήματα και δυσκολίες στη 

ζωή τους. Για να είναι ικανός κοινωνικός λειτουργός, πρέπει να διαθέτει ορισμένες 

δεξιότητες και ικανότητες, μεταξύ των οποίων: 

1. Επικοινωνία: Πρέπει να είναι επικοινωνιακός και να μπορεί να επικοινωνεί 

αποτελεσματικά με διαφορετικούς ανθρώπους, ανεξάρτητα από το υπόβαθρο, 

την ηλικία ή το επίπεδο εκπαίδευσής τους. 

2. Συναισθηματική νοημοσύνη: Πρέπει να μπορεί να αντιλαμβάνεται, να κατανοεί 

και να διαχειρίζεται συναισθήματα, τόσο τα δικά του όσο και αυτά των 

ανθρώπων που βοηθά. 

3. Ανθρωποκεντρική προσέγγιση: Πρέπει να δείχνει σεβασμό και ενδιαφέρον 

στους ανθρώπους που βοηθά, να ακούει τις ανάγκες τους και να τους βοηθά να 

πάρουν αποφάσεις για την επίλυση των προβλημάτων τους. Η ικανότητα 

ανάλυσης και αξιολόγησης των πολιτικών και κοινωνικών προγραμμάτων που 

επηρεάζουν τους ασθενείς τους είναι επίσης σημαντική. 

 

Οι ικανοί κοινωνικοί λειτουργοί πρέπει να διαθέτουν άριστες επικοινωνιακές 

δεξιότητες, ώστε να μπορούν να αλληλεπιδρούν με τους ασθενείς και να εκφράζουν με 

σαφήνεια τις ιδέες τους. Η ικανότητα ακρόασης και ενσυναίσθησης των αναγκών των 

ασθενών είναι σημαντική, προκειμένου να τους κατανοούν και να παρέχουν τις 

καλύτερες δυνατές υπηρεσίες. Ένας ικανός κοινωνικός λειτουργός πρέπει να είναι σε 

θέση να οργανώνει και να συντονίζει το εργασιακό του περιβάλλον. Η ικανότητα να 

εργάζεται αποτελεσματικά ως μέλος μιας ομάδας, να κατανέμει το χρόνο και να 

επικοινωνεί αποτελεσματικά με τους συναδέλφους του είναι σημαντική για να 

διασφαλίσει συνεκτική και αποτελεσματική εργασία. Οι κοινωνικοί λειτουργοί πρέπει 

να είναι εξοικειωμένοι με τους νόμους και τα δεοντολογικά πρότυπα που διέπουν το 

επάγγελμά τους και να τηρούν τις αρχές αυτές ανά πάσα στιγμή, είναι σημαντικό να 

διασφαλίζεται η συνεχής επαγγελματική ανάπτυξη και κατάρτιση. Οι κοινωνικοί 

λειτουργοί θα πρέπει να είναι εξοικειωμένοι με τις νέες εξελίξεις και τα τελευταία 

επιστημονικά ευρήματα στον τομέα της κοινωνικής εργασίας και να εφαρμόζουν τις 

γνώσεις αυτές για τη βελτίωση της ποιότητας της φροντίδας των ασθενών. 
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4.2 Ηθική και δεοντολογική συμπεριφορά των κοινωνικών λειτουργών  

Η ηθική και δεοντολογική συμπεριφορά αποτελεί θεμελιώδη αρχή της 

κοινωνικής εργασίας, διότι η επαγγελματική συμπεριφορά των κοινωνικών λειτουργών 

επηρεάζει άμεσα τους ανθρώπους που εξυπηρετούν. Διαδραματίζουν συχνά σημαντικό 

ρόλο στην κοινωνία, όπως η υποστήριξη ευάλωτων ατόμων και η προώθηση της 

δικαιοσύνης και της ισότητας, πρέπει να τηρούν υψηλές αρχές και πρότυπα 

συμπεριφοράς που βασίζονται στην αξιοπρέπεια και τον σεβασμό προς τους 

ανθρώπους που εξυπηρετούν. Θα πρέπει να επιδεικνύουν επαγγελματισμό και 

διαφάνεια στις συναλλαγές τους με τους ασθενείς και να χειρίζονται με προσοχή τα 

προσωπικά δεδομένα των ασθενών. Η επαγγελματική δεοντολογία των κοινωνικών 

λειτουργών περιλαμβάνει επίσης την αναγνώριση των ηθικών διλημμάτων και την 

ανάπτυξη της ικανότητας να αντιμετωπίζουν τις πιέσεις και τις εντάσεις των 

καταστάσεων που μπορεί να οδηγήσουν σε ηθικά διλήμματα που αντιμετωπίζουν. Για 

παράδειγμα, οι κοινωνικοί λειτουργοί μπορεί να βρεθούν σε μια κατάσταση όπου 

πρέπει να επιλέξουν μεταξύ της προστασίας του απορρήτου των πελατών και της 

προστασίας του δημόσιου συμφέροντος. Σε τέτοιες περιπτώσεις, η ηθική συμπεριφορά 

είναι σημαντική. Η ηθική συμπεριφορά τους πρέπει να βασίζεται στις αξίες της 

δικαιοσύνης, της ανθρωπιάς και του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. 

Να διαθέτουν ένα φάσμα δεξιοτήτων και ικανοτήτων προκειμένου να 

ανταποκρίνονται στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν και να εξασφαλίζουν ηθική και 

δεοντολογική συμπεριφορά. Η κοινωνική υπευθυνότητα και η ηθική συμπεριφορά 

είναι απαραίτητες για το έργο τους και για την επίτευξη του στόχου τους να βελτιώσουν 

την κατάσταση των ανθρώπων με τους οποίους εργάζονται. Οι κοινωνικοί λειτουργοί 

ασχολούνται με ευαίσθητα θέματα όπως η βία, η κακοποίηση, η καταπίεση, η φτώχεια, 

η ανεργία κ.α. γι' αυτό και η ηθική και δεοντολογική τους συμπεριφορά πρέπει να είναι 

συνεχής και συνειδητή. Οι κοινωνικοί λειτουργοί  πρέπει να είναι ευαίσθητοι στις αξίες 

και τους κανόνες του επαγγέλματός τους και να υιοθετούν μια ηθική στάση που σέβεται 

την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα αυτών που υπηρετούν επίσης να είναι 

σε θέση να αξιολογούν ηθικά αποδεκτές επιλογές, να ενεργούν σύμφωνα με τις αξίες 

τους και να επιδιώκουν πάντα το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα για τους ανθρώπους 

που εξυπηρετούν. Συνολικά, η ηθική και δεοντολογική συμπεριφορά των κοινωνικών 

λειτουργών είναι απαραίτητη για την επίτευξη των στόχων τους. 
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4.3 Σύνδεση  της Ηθική και δεοντολογική συμπεριφορά με την ποιοτική 

βελτίωση των υπηρεσιών που προσφέρουν οι επαγγελματίες του 

χώρου της κοινωνικής φροντίδα 

Στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, η δεοντολογική συμπεριφορά είναι 

απαραίτητη για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών και την επίτευξη των στόχων των 

επαγγελματιών του τομέα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι επαγγελματίες στον 

τομέα αυτό είναι υποχρεωμένοι να διατηρούν υψηλό επίπεδο επαγγελματικής 

δεοντολογίας και να ακολουθούν αρχές και κανόνες που εγγυώνται στην ασφάλεια και 

στην προστασία των ασθενών. Ειδικότερα, η δεοντολογική συμπεριφορά περιλαμβάνει 

τον σεβασμό του νόμου, στην αποφυγή συγκρούσεων συμφερόντων, στην απόρριψη 

των διακρίσεων και στην προώθηση της ισότητας και της δικαιοσύνης. Στον τομέα της 

κοινωνικής φροντίδας, η δεοντολογία είναι ιδιαίτερα σημαντική για την βελτίωση της 

ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχουν οι επαγγελματίες στον τομέα αυτό. Η 

κοινωνική φροντίδα απαιτεί από τους επαγγελματίες να αντιμετωπίζουν τους 

ανθρώπους με σεβασμό και αξιοπρέπεια, να τους βοηθούν να αναπτύξουν τις 

ικανότητες και τις δυνάμεις τους και να ενισχύουν την αυτονομία τους. 

Η δεοντολογία περιλαμβάνει τους κανόνες συμπεριφοράς και τις αξίες που 

καθοδηγούν τη συμπεριφορά τους και διασφαλίζουν την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών. 

Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας πρέπει να τηρούν τις ηθικές αρχές σε όλες 

τους τις ενέργειες, συμπεριλαμβανομένων των σχέσεών τους με τους ασθενείς 

προκειμένου η ηθική στο επάγγελμα να οδηγήσει σε καλύτερες υπηρεσίες που 

παρέχουν οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας, είναι σημαντικό να κατανοούν και 

να εφαρμόζουν τους ηθικούς κανόνες που διέπουν τις επαγγελματικές τους 

δραστηριότητες. Η δεοντολογία είναι ένα σύστημα αξιών και αρχών που καθοδηγεί την 

κατάλληλη συμπεριφορά των επαγγελματιών, καθώς και την ασφάλεια και την 

προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών. Η τήρηση των κανόνων δεοντολογίας 

εξασφαλίζει την ορθή διαχείριση των δεδομένων των ασθενών, την αποτελεσματική 

επικοινωνία, την ασφάλεια των ασθενών και την εξάλειψη των συνεπειών της μη 

συμμόρφωσης με τους κανόνες και τις αρχές αυτούς, γεγονός που επιτρέπει στους 

επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας να παρέχουν υψηλές υπηρίες. 
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Συμπερασματικά, η δεοντολογία στην κοινωνική φροντίδα αποτελεί σημαντικό 

στοιχείο για τη βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσιών που παρέχουν οι επαγγελματίες 

της κοινωνικής φροντίδας. Η δεοντολογία επιτρέπει στους επαγγελματίες να 

αναπτύξουν μια πιο ανθρωποκεντρική προσέγγιση στη φροντίδα των ανθρώπων που 

εξυπηρετούν. Η ορθή διαχείριση της δεοντολογίας μπορεί επίσης να αυξήσει την 

εμπιστοσύνη του κοινού στους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας και να 

βελτιώσει την εικόνα αυτών των επαγγελματιών στην κοινωνία. Οι επαγγελματίες 

αντιμετωπίζουν τους ασθενείς ε σεβασμό διαφάνεια και ευαισθησία στις διαφορετικές 

ανάγκες τους. 
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Κεφάλαιο 5: Συνοψίζοντας με βάση τα παραπάνω θα γίνει 

προσπάθεια ανάλυσης προτάσεων τα οποία θα αφορούν: 

5.1 Καλύτερη απόδοση  

Η αποτελεσματικότητα των επαγγελματιών της κοινωνικής φροντίδας αποτελεί 

κρίσιμο ζήτημα για την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών στους ασθενείς. Η 

αποτελεσματική εργασία εξαρτάται από διάφορους παράγοντες, όπως η γνώση και η 

κατανόηση των δεοντολογικών κανόνων και κανονισμών, καθώς και η ανάπτυξη 

δεξιοτήτων συνεργασίας και επικοινωνίας. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας πρέπει να εκπαιδεύονται και να καταρτίζονται συνεχώς για να βελτιώνουν 

το έργο τους, καθώς και να έχουν επίγνωση της σημασίας της συνεχούς επαγρύπνησης 

και της αυτοαξιολόγησης. Η ανάπτυξη ηθικής συνείδησης είναι απαραίτητη για τους 

επαγγελματίες, η οποία θα τους επιτρέψει να παρέχουν τις υπηρεσίες τους με απόλυτη 

ειλικρίνεια και ακεραιότητα. Βασικό στοιχείο για να μπορέσουν οι επαγγελματίες να 

εργαστούν καλύτερα είναι η κατάλληλη κατάρτιση και εκπαίδευση. Αυτό 

περιλαμβάνει την κατάλληλη κατάρτιση σε δεξιότητες σχετικές με τη φροντίδα των 

ατόμων με ανάγκες κοινωνικής φροντίδας, όπως η επικοινωνία, η ακρόαση, η 

συμβουλευτική και η ομαδική εργασία. Η εκπαίδευση σε ηθικά ζητήματα όπως η 

αξιοπρέπεια, ο σεβασμός, η δικαιοσύνη και οι ανθρωπιστικές προσεγγίσεις είναι 

εξίσου σημαντική. Η εξαιρετική εργασία των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας 

έχει σημαντικό αντίκτυπο στην ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον τομέα 

αυτό. Οι επαγγελματίες αυτοί αντιμετωπίζουν καθημερινά δύσκολες καταστάσεις και 

πρέπει να είναι εφοδιασμένοι με τις απαραίτητες ηθικές και δεοντολογικές αρχές και 

εργαλεία για να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των ανθρώπων που εξυπηρετούν. Η 

ηθική και η δεοντολογία αποτελούν τη βάση για την κατάλληλη επαγγελματική 

συμπεριφορά και τη λήψη αποφάσεων από τους επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας. Η εφαρμογή αυτών των αρχών διασφαλίζει την προστασία των 

δικαιωμάτων των ωφελούμενων και την παροχή επαγγελματικών υπηρεσιών υψηλής 

ποιότητας. Οι διαφορές στην προσέγγιση των επαγγελματιών της κοινωνικής εργασίας 

στις ηθικές και δεοντολογικές απαιτήσεις μπορεί να έχει σημαντικό αντίκτυπο στην 

αποτελεσματικότητα της εργασίας τους και στην ποιότητα των υπηρεσιών που 

παρέχουν στους ασθενείς και τους πελάτες τους. Μια προσέγγιση που βασίζεται στην 
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επανειλημμένη κατάρτιση των επαγγελματιών και στην ανανέωση των γνώσεών τους 

σχετικά με την ηθική και δεοντολογική πρακτική μπορεί να αυξήσει την 

ευαισθητοποίησή τους για την αξία των πράξεών τους και να τους βοηθήσει να 

εντοπίσουν πιθανά προβλήματα και αποτυχίες στην πρακτική τους. Μια άλλη 

προσέγγιση είναι η ανάπτυξη και εφαρμογή κωδίκων ηθικής συμπεριφοράς και 

πρακτικής που θα βοηθήσουν τους επαγγελματίες να ακολουθούν τις ηθικές και 

δεοντολογικές απαιτήσεις στην εργασία τους. Οι κώδικες αυτοί πρέπει να είναι 

καθορισμένοι και σαφείς και να προωθούν την ηθική συμπεριφορά και τον 

επαγγελματισμό στην εργασία των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας. 

Η ηθική συμπεριφορά των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας αποτελεί τη 

βάση για την δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης και εργασίας, βασισμένων στον 

αμοιβαίο σεβασμό και την κατανόηση, μεταξύ αυτών και των ανθρώπων που 

εξυπηρετούν. Οι επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας με τις ενέργειες τους και τις 

υπηρεσίες τους πρέπει να κερδίσουν στην εμπιστοσύνη των ασθενών για να βελτιώσει 

την ποιότητα των υπηρεσιών και να ενισχύσει της επαγγελματικής  τους φήμης. Η 

καθιέρωση ενός ηθικού και δεοντολογικού κώδικα δεοντολογίας για τους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας μπορεί να συμβάλει στην προώθηση αυτών 

των αξιών και στην ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών σε ηθικά και δεοντολογικά 

ζητήματα. 

 

5.2 Εμπιστοσύνη των ασθενών στους επαγγελματίες κοινωνική 

φροντίδας  

Η εμπιστοσύνη των ασθενών στους επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας 

αποτελεί προϋπόθεση για την αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών. Οι επαγγελματίες 

αυτοί έχουν καθήκον να βοηθούν τους ασθενείς τους με αξιοπιστία, ειλικρίνεια και 

σεβασμό. Η εμπιστοσύνη δημιουργείται μέσω της αμοιβαίας επικοινωνίας και 

κατανόησης μεταξύ των επαγγελματιών κοινωνικής φροντίδας και των ασθενών τους. 

Οι επαγγελματίες πρέπει να επικοινωνούν με απλό και ευθύ τρόπο, να ακούν τα 

προβλήματα και τις ανάγκες του ασθενούς και να προσφέρουν την κατάλληλη 

υποστήριξη και συμβουλές,  επίσης να τηρούν τις ηθικές και δεοντολογικές αρχές στην 
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εργασία τους και να προστατεύουν την ιδιωτική ζωή και τα δικαιώματα των ασθενών. 

Αυτό προάγει την εμπιστοσύνη και τον σεβασμό εκ μέρους των ασθενών. 

Η εμπιστοσύνη των ασθενών στους επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας 

αποτελεί σημαντική πτυχή της φροντίδας για την προσωπική υγεία και ευημερία. Αυτοί 

οι επαγγελματίες είναι υπεύθυνοι για τη φροντίδα και την υποστήριξη των ασθενών, 

είτε στο σπίτι, είτε σε ιδρύματα, είτε στην κοινότητα. Η επιτυχής θεραπεία ενός 

ασθενούς εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εμπιστοσύνη μεταξύ του ασθενούς και 

του επαγγελματία κοινωνικής φροντίδας. Η εμπιστοσύνη αυτή δεν μπορεί να εδραιωθεί 

από τη μια μέρα στην άλλη και απαιτεί σταθερότητα, συνέπεια και επαγγελματική 

συμπεριφορά από τον επαγγελματία. Η διατήρηση της εμπιστοσύνης του ασθενούς 

είναι ένας σύνθετος και συνεχής διάλογος μεταξύ των δύο μερών. Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας πρέπει να είναι ευαίσθητοι στις ανάγκες και τα προβλήματα των 

ασθενών, να ακούν προσεκτικά και με σεβασμό τις απόψεις τους και να 

ανταποκρίνονται σε αυτές. Η διατήρηση της εμπιστοσύνης των ασθενών είναι 

σημαντική για την επιτυχή θεραπεία και ανάρρωση και οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας θα πρέπει να προσπαθούν να τη διατηρούν. Η εμπιστοσύνη των ασθενών 

μπορεί επίσης να αυξηθεί με τη διατήρηση αυτού που είναι γνωστό ως "καλή σχέση" 

μεταξύ του ασθενούς και του επαγγελματία κοινωνικής φροντίδας. Αυτό σημαίνει ότι 

εν λόγω ο επαγγελματίας  θα πρέπει να ενδιαφέρεται ανοιχτά για τον ασθενή, να είναι 

ευγενικός και να σέβεται και να ακούει τις ανησυχίες και τις ανάγκες του. Γενικά, η 

εμπιστοσύνη του ασθενούς στον επαγγελματία κοινωνικής φροντίδας είναι ζωτικής 

σημασίας. 

Όταν οι ασθενείς εμπιστεύονται τον επαγγελματία κοινωνικής φροντίδας, 

αισθάνονται μεγαλύτερη αυτοπεποίθηση και ασφάλεια και είναι πιο πιθανό να 

ακολουθήσουν τις συμβουλές και το πρόγραμμα θεραπείας που τους προσφέρεται. Η 

εμπιστοσύνη αυξάνει την αίσθηση αξίας και αυτοεκτίμησης του ασθενούς, η οποία με 

την σειρά της βελτιώνει την ψυχολογική απόδοση. Οι επαγγελματίες κοινωνικής 

φροντίδας μπορούν να κερδίσουν την εμπιστοσύνη των ασθενών χτίζοντας 

επαγγελματικές σχέσεις που βασίζονται στην ειλικρίνεια, την αξιοπιστία και την 

ευαισθησία στις ανάγκες των ασθενών. Οι ασθενείς είναι πιο πιθανό να ακολουθήσουν 

και να συνεργαστούν με τις οδηγίες των επαγγελματιών εάν τους εμπιστεύονται και 

έτσι μπορεί να υπάρξει πρόληψη περαιτέρω προβλημάτων υγείας και την βελτίωση της 
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ποιότητας ζωής του ασθενούς. Είναι σημαντικό για τους επαγγελματίες της κοινωνικής 

φροντίδας να επιδεικνύουν συνέπεια, ειλικρίνεια, επαγγελματισμό και σεβασμό 

προκειμένου να κερδίσουν την εμπιστοσύνη των ασθενών.  

Εάν υπάρχει παραβίαση της εμπιστοσύνης εκ μέρους του επαγγελματία 

κοινωνικής φροντίδας, είναι σημαντικό να αντιμετωπίσει το πρόβλημα και να 

αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη μεταξύ του επαγγελματία και του ασθενή. Αλλιώς θα 

υπάρχουν κυρώσεις από το ίδιο το σύστημα υγείας τους νόμους που το διέπουν. Η 

εμπιστοσύνη των ασθενών αποτελεί το θεμέλιο της επιτυχημένης θεραπείας και 

φροντίδας, αλλά η κατανόηση των παραγόντων που επηρεάζουν την εμπιστοσύνη των 

ασθενών μπορεί να είναι δύσκολη. Οι επαγγελματίες μπορούν να λάβουν μέτρα για να 

αυξήσουν την εμπιστοσύνη των ασθενών, όπως η διατήρηση ενός επαγγελματικού και 

σεβαστικού τόνου, η αντιμετώπιση των ασθενών με σεβασμό και ευαισθησία και η 

ανοιχτή και διαφανής επικοινωνία με τους ασθενείς, Ο σεβασμός στην αυτονομία των 

ασθενών και να λαμβάνουν υπόψη τις προτιμήσεις και τις ανάγκες των ασθενών. Η 

συμμετοχή των ασθενών στις αποφάσεις σχετικά με την φροντίδα τους και η 

ενημέρωσή τους για τις επιλογές που έχουν στην διάθεσή τους θα αυξήσει την 

εμπιστοσύνη τους στους επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας και θα οδηγήσει σε 

καλύτερα αποτελέσματα. 

5.3 Πρακτικές λύσεις  

Οι επαγγελματίες του τομέα της υγειονομικής και κοινωνικής περίθαλψης 

αντιμετωπίζουν πολλές προκλήσεις κατά την παροχή φροντίδας στους ασθενείς και σε 

ένα διαρκώς εξελισσόμενο σύστημα. Υπάρχουν πρακτικές λύσεις που μπορούν να 

βοηθήσουν τους επαγγελματίες να διασφαλίσουν τη βέλτιστη ποιότητα της φροντίδας 

για τους ασθενείς και να βελτιώσουν το σύστημα υγειονομικής και κοινωνικής 

περίθαλψης στο σύνολό του. Μια τέτοια λύση είναι η χρήση της τεχνολογίας για τη 

βελτίωση της παροχής υγειονομικής περίθαλψης. Η χρήση ηλεκτρονικών ιατρικών 

φακέλων μπορεί να συμβάλει στην βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των 

επαγγελματιών και στην αποθήκευση και ανταλλαγή ιατρικών δεδομένων των 

ασθενών. Η χρήση της τηλεϊατρικής μπορεί να παρέχει ιατρικής και ψυχολογικής 

περίθαλψης σε ασθενείς από απομακρυσμένες περιοχές ή σε εκείνους που 

δυσκολεύονται να επισκεφθούν ένα νοσοκομείο ή ένα ιατρικό κέντρο ή και ακόμα και 
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να μην μπορεί ο επαγγελματίας κοινωνικής φροντίδας να τον επισκεφθεί στο σπίτι λόγο 

δύσβατου σημείου ή καιρικών συνθήκων. Στην περίοδο της πανδημίας το ίντερνετ 

επαίξε σημαντικό ρόλο μεταξύ επαγγελματία και ασθενή λόγο της καραντίνας πολλές 

συνεδρίες γίνανε μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών, taplet ή ακόμα και από κινητά. 

Αυτή η μέθοδος βοήθησε πολύ την κοινωνία ειδικά σε ψυχολογικό επίπεδο. 

 Μια πρακτική λύση που μπορεί να βελτιώσει τη σχέση μεταξύ επαγγελματιών 

και ασθενών είναι η καλύτερη επικοινωνία και ενημέρωση. Οι επαγγελματίες 

κοινωνικής φροντίδας  πρέπει να επικοινωνούν συχνά με τους ασθενείς και να 

παρέχουν πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση τους και τη διαδικασία θεραπείας. 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω προσωπικών συναντήσεων, τηλεφωνικής και 

ηλεκτρονικής επικοινωνίας. Μια άλλη πρακτική λύση είναι η διατήρηση ενός ευνοϊκού 

περιβάλλοντος για την επικοινωνία και την ενημέρωση. Για παράδειγμα, οι 

επαγγελματίες υγείας μπορούν να διασφαλίσουν ότι οι ασθενείς έχουν εύκολη 

πρόσβαση σε πληροφορίες σχετικά με την κατάσταση της υγείας τους, τη θεραπεία και 

τις διαθέσιμες θεραπευτικές επιλογές. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μέσω ειδικών 

πλατφορμών και εφαρμογών που συνδέουν τους επαγγελματίες υγείας και τους 

ασθενείς. Η χρήση της τεχνολογίας για τη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ των 

επαγγελματιών και των ασθενών. Για παράδειγμα, οι εφαρμογές κινητών τηλεφώνων 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη βελτίωση της επικοινωνίας μεταξύ τους, 

διευκολύνοντας τη διαχείριση των δεδομένων και την παροχή πληροφοριών. Οι 

εργαζόμενοι στον τομέα της υγείας μπορούν να συνεργάζονται με άλλους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας, όπως κοινωνικούς λειτουργούς και 

ψυχολόγους, για την παροχή ολοκληρωμένης φροντίδας στους ασθενείς. Μια τέτοια 

συνεργασία μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα της περίθαλψης και να βοηθήσει στην 

αντιμετώπιση σύνθετων προβλημάτων υγείας.  

Μια σημαντική πρακτική λύση για τους επαγγελματίες υγείας και κοινωνικής 

φροντίδας είναι να ενημερώνονται για τις τελευταίες εξελίξεις στην επιστήμη της 

υγείας και της κοινωνικής φροντίδας. Η συνεχής επαγγελματική εκπαίδευση επιτρέπει 

στους επαγγελματίες υγείας να διατηρούν τις γνώσεις τους επίκαιρες και να 

εφαρμόζουν τις τελευταίες τεχνικές και τεχνολογίες στην παροχή υγειονομικής 

περίθαλψης. Οι επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας αποτελούν σημαντικό 

στοιχείο του συστήματος υγείας και περίθαλψης και τα ηθικά και δεοντολογικά 
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πρότυπα που ακολουθούν είναι απαραίτητα για την εξασφάλιση ασφαλούς, 

αποτελεσματικής και εμπιστευτικής φροντίδας για τους ασθενείς. Η αύξηση της 

εμπιστοσύνης των ασθενών στους επαγγελματίες κοινωνικής φροντίδας είναι 

απαραίτητη για την αποτελεσματική λειτουργία του συστήματος υγείας και 

περίθαλψης. Οι πρακτικές λύσεις για την αύξηση της εμπιστοσύνης των ασθενών στους 

επαγγελματίες της κοινωνικής φροντίδας περιλαμβάνουν τη συνεχή επαγγελματική 

εκπαίδευση σε θέματα ηθικής και δεοντολογίας, την προώθηση της διαφάνειας και της 

επικοινωνίας μεταξύ επαγγελματιών και ασθενών και την ενίσχυση των μηχανισμών 

αναφοράς ηθικών και δεοντολογικών παραβιάσεων. Αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να 

διασφαλιστεί η υψηλότερη δυνατή ποιότητα της φροντίδας. 

 

Πηγή εικόνας: (Theory, 2018)e-thessalia 
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Συμπεράσματα 

Ξεκινώντας τον επίλογο αυτή της υπέροχης εμπειρίας που μας έδωσε η 

παραπάνω διπλωματική εργασία, είναι εύκολο να διαπιστώσουμε ότι η ηθική και η 

δεοντολογία μέσα στους αιώνες έχει παίξει έναν πολύ σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη 

της ανθρωπότητας, από τα αρχαία χρόνια, Έλληνες και Ρωμαίοι φιλόσοφοι 

αναφέρονται σε ηθικές αρχές όχι μόνο στην καθημερινότητα του ανθρώπου και του 

κοινωνικού συνόλου αλλά και μέσα στην ιατρική και την κοινωνική φροντίδα. Στο 

πέρας των χρονικών περιόδων βλέπουμε την εξέλιξη την ηθικής και της δεοντολογίας 

οπού είναι εμφανές ότι επηρεάζονται από τα ιστορικά γεγονότα και την εξέλιξη της 

ιδεολογίας και της τεχνολογίας κάθε εποχής.  

Σύμφωνα με την βιβλιογραφική επισκόπηση που έγινε συμπεραίνουμε ότι 

συναισθηματική νοημοσύνη και η  ενσυναίσθηση στους επαγγελματίες υγείας είναι 

εξίσου σημαντική ώστε να υπάρχει κατανόηση στο πρόβλημα του ασθενή και επίλυση 

να είναι πιο εύκολη και με τον ασθένη ευχαριστημένο. Η εκπαίδευση που μπορεί να 

λάβει ένας επαγγελματίας πάνω στην συναισθηματική νοημοσύνη  και στην 

ενσυναίσθηση είναι εξίσου σημαντική και εύκολα διαπιστώνουμε την σημαντικότητα 

των επαγγελματιών κοινωνική φροντίδας στο σύνολο της κοινωνίας όπου επηρεάζει 

άμεσα την ζωή και την ευημερία των ανθρώπων. 

Η εμπιστοσύνη μεταξύ ενός επαγγελματία κοινωνικής φροντίδας και ενός 

ασθενούς είναι ένας σημαντικός παράγοντας για την επιτυχή φροντίδα και ανάκαμψη 

του ασθενούς. Αν ο ασθενής εμπιστεύεται τον κοινωνικό λειτουργό και αισθάνεται ότι 

έχει συμμάχους στην πορεία της ανάκαμψής του, τότε είναι πιθανότερο να συνεργαστεί 

με τον επαγγελματία και να ακολουθήσει τις συστάσεις του για τη βελτίωση της υγείας 

του. Να τονίσουμε ότι ο επαγγελματίας κοινωνικής φροντίδας πρέπει να έχει συνέχει 

εξέλιξη, να προσαρμόζεται στην εποχή του και στην τεχνολογία που συνεχώς 

εξελίσσεται, αυτό θα το πετύχει παρακολουθώντας προγράμματα κατάρτισης και 

συνεχομένη εκπαίδευση. 

Οι πρακτικές που ακολουθούνται από τους επαγγελματίες είναι συμβεβλημένες 

με την εποχή μας και την τεχνολογία που την ακολουθεί, είναι πολύ σημαντικό που 

ζούμε στην σημερινή εποχή ώσπου ιατρική εξελίσσεται με πολύ γρήγορους ρυθμούς 

και μαζί της εξελίσσονται και οι υπόλοιποι κλάδοι όπως ο κλάδος της κοινωνική 

φροντίδας και γίνετε πιο εύκολα η θεωρία να περάσει στην πράξη. Να τονίσουμε ότι 
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πλέον η εποχή μας έχει εξελιχθεί σημαντικά για τον τομέα των ανθρωπίνων 

δικαιωμάτων και ότι όλοι έχουν ίσιοι αντιμετώπιση στα συστήματα υγείας και δωρεάν 

περίθαλψη ή ελάχιστες οικονομικές επιβαρύνσεις με την βοήθεια του ασφαλιστικού 

συστήματος. 
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